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Razpis volitev v narodno skupščino 
Nj. Vel. kralj je podpisal včeraj 23. septembra ščine. Po tem ukazu se bodo v smislu člena 54. 

ukaz o volitvah narodnih poslancev za štiriletno 
skupščinsko dobo in o sklicanju narodne skup-

ustave vršile volitve narodnih poslancev po vsej 
kraljevini 

v nedeljo 8. novembra 
pa predpisih zakona o volitvah narodnih poslan-1 se sklicuje z istim ukazom k izrednemu zaseda-
tev. Narodna skupščina, izvoljena 8. novembra, | nju na dan 7. decembra. 

* * * 

Razgrnitev volilnih imenikov 
Volilni imeniki, po katerih se bodo vršile vo-

litve za narodno skupščino, bodo razgrnjeni na 
vpogled prebivalstvu pri občinskih uradih do 
26. t. m. med uradnimi urami. Vsakdo ima pra-
vico volilni imenik pregledati, prepisati, razgla-
siti in natisniti in zase ali za drugega zahtevati 
njegov popravek. Pri volitvah smejo glasovati 
samo oni, ki so vpisani v imenik. Popravek volil-
nega imenika se zahteva neposredno pismeno ali 
ustno od mestnega načelstva ali od okrajnega so-
dišča. Zahtevanim popravkom se morajo pred-
ložiti dokazi. Za dokaze morejo služiti samo 
polnoveljavne javne listine. 

Za zahtevo popravka volilnega imenika se ne 
pobira nikaka taksa ne za opravilo no 7,a akt ne 

za listine (izpiske iz cerkvenih knjig, za izpriče-
vala, potrdila itd.), ki so potrebne za dokaz teh 
zahtev, nego se na njih označuje, v kakšen na-
men se izdajajo in da se za druge posle ne smejo 
uporabiti kot dokazi brez takse. Pristojna oblast-
va morajo dati zahtevniku v 24 urah vse listine, 
ki se zahtevajo zaradi popravka volilnih imeni-
kov. Nobena poznejša zahteva popravka ne vpliva 
na sestavo volilnega imenika, po katerem se 
bodo vršile že razpisane volitve. 

Državljanska dolžnost slehernega čitatelja 
«Domovi»e» jc, da nemudno pogleda v imenik, 
če je vpisan, in poskrbi, da se črtajo taki, ki ne 
spadajo v imenik. 

Težkoče našega vinogradništva 
Važen zbor vinogradnikov iz vse države v Beogradu 

V veliki dvorani nove univerze v Beogradu 
se je vršil v nedeljo 20. t. m. zbor Zveze vino-
gradnikov kraljevine Jugoslavije. Že udeležba 
.ie pričala, kako pereče je danes vprašanje vino-
gradništva glede na obstoječo vinsko krizo. Tudi 
dravska banovina je bila odlično zastopana. Šte-
vilni vinogradniki iz vseh vinorodnih krajev 
dravske banovine pod vodstvom znanega vino-
gradniškega prvoboritelja g. Lovra Petovarja in 
inž. Zupančiča so prihiteli na zborovanje, da tu 
raztolrnačijo svoje težnje in pojasnijo težavno 
stanje vinogradništva tudi v dravski banovini. 
Vlada je posvetila temu zborovanju predstavni-
kov ene najvažnejših gospodarskih panog vso 
pozornost. Zastopana so bila vsa gospodarska 
ministrstva, pa tudi g. ministrski predsednik je 
poslal na zborovanje posebnega zastopnika. 

Po otvoritvi zbora so zborovalci z navdu-
šenjem sprejeli predlog, da se odpošljejo vda-
nostne in pozdravne brzojavke Nj. Vel. kralju, 
ministrskemu predsedniku in kmetijskemu ter 
finančnemu ministru. Takoj nato je prešla skup-
ščina na dnevni red in pričela razpravo o po-
ložaju vinogradništva in o ukrepih za omiljenje 
vinogradniške krize. V zvezi s tem so bila po-
dana prav zanimiva poročila, ki so od vseh 
strani osvetlila to vprašanje in podala pravo 
sliko o sedanjem položaju. 

Zanimiva so bila izvajanja inž. Pavloviča, ki 
je ugotovil, da bi pri nas ne bilo vinske krize, 
če bi vsak državljan popil na leto 23 litrov vina, 
pri sedanji potrošnji vina pa preostaja na leto 
1'5 milijona hektolitrov vina za izvoz. Izvoz pa 
je v zastoju, zaradi česar je zašlo vinograd-
ništvo v tako hude težave, da je odpomoč nujno 
potrebna. 

Nato so zastopniki iz posameznih banovin 
poročali o položaju vinogradništva v svojih pod-
ročjih. O stanju v dravski banovini sta poročala 
gg. Lovro Petovar in inž. Ivan Zupančič. Na-
vedla sta zanimive podatke o pridelavi, prodaji 
in izvozu vina iz dravske banovine. Pri tem sta 
ugotovila stalno nazadovanje cen in izvoza. 

Obširno je skupščina razpravljala tudi o pro-
daji grozdja in o izvozu svežega grozdja in 
sadja. Pri tem so poročevalci ugotovili, da se je 
ta panoga vinogradništva v zadnjih letih znatno 
dvignila, da pa še manjka primerna organizacija 
trga. S premišljenim delom na tem polju se bo 
dalo še marsikaj izboljšati in se bodo dosegli 
prav lepi uspehi, ki lahko znatno omilijo vino-
gradniško krizo. 

Na koncu zborovanja je bila sprejeta obširna 
resolucija, ki bo predložena na pristojnih me-
stih. Resolucija ugotavlja, da so cene vinu v 
zadnjih letih padle v toliki meri, da je onemogo-
čena vsaka dobičkanosnost vinogradništva. Go-
spodarske razmere vinogradništva so po vse] 

državi tako neugodne, da so nujni ukrepi v ko-
rist celotnega narodnega gospodarstva zelo po-
trebni, zlasti pa predlaga resolucija naslednje: 

1. Trošarina na vino naj se ne ukine, nego 
naj se uvede tudi na ono vino, ki se prideluje na 
področju tako zvanih zaprtih mest v Dalmaciji. 

2. Vsem finančnim organom naj se izda po-
jasnilo, da je neprevret vinski mošt oproščen 
trošarine. 

3. Občinskim in drugim samoupravam naj se 
zabrani obremenjevanje vina z novimi občin-
skimi in drugimi samoupravnimi dokladami, 
trošarinami in drugimi dajatvami. 

4. Za izdelavo vinskega destilata naj se do-
volijo primerne ugodnosti. 

5. Brezalkoholne pijače iz umetnih esenc naj 
se obremene s primerno visokimi državnimi, 
banovinskimi in občinskimi trošarinami, naj-
manj v oni meri, ki velja za vino. 

6. Zaradi ublaženja krize v vinogradništvu je 
nujno potrebno, da se ukinejo vse carine za 
uvoz vinogradniških potrebščin, kolikor pri-
dejo v poštev za obdelavo vinogradov, izdelavo 
in nego vina. 

7. Trgovinska politika naj upošteva važnost 
izvoza vina. Zato naj se v celoti odpravi do-
sedanji način trgovinskih pogodb na osnovi pri-
stavka o največjih ugodnostih in izvede naj sa 
način prednostnih carin s primernim kontingen-
tiranjem izvoza našega vina. 

8. Za uvoz prazne vinske posode (sodov) iz 
inozemstva naj se dovoli kreditiranje carine. 

9. Glede na nedobičkanostnost vinogradni-
štva naj se nanovo odmeri katastralni čisti 
donos, ki služi za odmero davkov. 

10. Protialkoholna propaganda v državi naj 
se zavrne v primerne meje, da ne bo nasproto-
vala koristim vinogradništva, ki vsekakor pred-
stavlja eno najvažnejših panog našega narod-
nega gospodarstva. Protialkoholno gibanje naj 
širi treznost in zmernost pri uživanju vina, ni-
kakor pa naj ne bo proti vsakemu uživanju vina. 

11. Pristojbine za merjenje posode naj se 
znižajo. 

12. Za prevoz praznih sodov naj se dovoli 
na vseh državnih železnicah 50odstotni popust« 

13. Osnova za plačevanje skupnega davka na 
poslovni promet naj se določi na podlagi 2 Din 
za liter. 

14. Za potrebe vojske in mornarice naj s« 
nabavlja samo domač vinski kis. 

Po sprejetju resolucije so si vsi udeleženci 
skupščine ogledali razstavo vina in sadja, nakar 
je bilo prirejeno skupno kosilo. 

Nujna potreba odgoditve kmetskih plačil 
čas spravljanja celoletnega kmetovega truda 

je v deželi. Jesen je pa tudi čas prodaje kme-
tijskih pridelkov in čas plačevanja davkov, dol-
gov ali vsaj zapadlih obresti. Stoletja je že po 
naravi kmetijskih obratov ustaljen ta red in je 
bil stoletja sam ob sebi umeven temelj našega 
narodnega gospodarstva. 

Tudi letos spravlja kmet svoje pičle pridelke, 
ki so ostali po toči in suši. Že se oglašajo kupci. 
Za krompir, ki ga je vzela suša ponekod polo-

vico, ponujajo 60 par, za namizna jabolka 1 Din, 
za vole 4 Din, za krave celo 2 Din, Družina je 
bosa in brez obleke za zimo, položnice za da-
vek, obresti in računi od trgovcev se pa ku-
pičijo. Stoletne kmetije se majejo v temeljih, 
Boben poje svojo žalostno pesem. Ne poje le 
kmetu, nego tudi obrtniku, trgovcu in celo urad-
niku. Vsaka kmetija, ki gre na boben, vpliva na 
vrednost še trdnih kmetij 
premoženje. 



Že leta dela kmet z izgubo, toda nihče ni 
upošteval tega njegovega stanja. Kljub nedo-
bičkanosnosti kmetijstva so ostale javne dajatve 
iste. Denarni zavodi so dajali za kritje izgube 
kmetijstvu posojila. Blag in nesebičen je bil smo-
ter naših regulativnih posojilnic: iztrgati kmeta 
vaškim oderuhom. Danes paprav posojilnice 
postajajo usodne za našega kmeta. Dočim je 
ogledoval vaški skupuh vsak dan svojega dolž-
nika in tehtal njegovo plačilno zmožnost, so gle-
dali naši denarni zavodi le na orale zemlje in so 
dajali lahkomiselna posojila. Oderuh je posojal 
denar malim kmetom tudi proti odsluženju obre-
sti, denarni zavodi pa poznajo le denar in jim 
ni do kmetskega dela. Danes zidajo nekateri za-
družni zavodi palače, kakor sta jih zidala nekdaj 
graščak in vaški oderuh. Postali so samim sebi 
namen in je kmet prepuščen povsem na milost 
in nemilost svojim dobrotnikom. Še več bi po-
gnali kmetij na boben, Če bi se našlo dovolj kup-
cev. Kaj bi počeli denarni zavodi z nedonosnimi 

kmetijami, ki jim bodo nosile namesto obresti le 
nove dolgove. Vse kaže, da se bliža svetovna go-
spodarska kriza koncu, zato je treba, da tudi 
naši denarni zavodi uravnajo po tem svoje po-
stopanje z dolžniki. Pameten gospodar ne bo 
prodajal, ko je že pomlad pred durmi, suhega 
goveda, temveč mu bo kupil vsaj slame, da ga 
preredi do nove krme in dobi pravično ceno za 
govedo. Tudi naše sestradano kmetijstvo je 
treba prevleči do boljših časov. Najboljša in naj-
naravnejša pot bi bila odgoditev vseh kinetskih 
plačil za nekaj let, da si kmet spet opomore in 
plača potem svoje dolgove. 

Naši denarni zavodi, zadružni in nezadružni, 
morajo spoznati, da v sedanjem času pospešeno 
izterjavanje dolgov ni škodljivo samo za kmete, 
ker povzroča sramotno nizke cene kmetijam, 
temveč tudi zavodom samim, ker slabi vred-
nost njih kritja, odnosno intabulacij. Naš kmet 
je dobra in zanesljiva molzna krava, samo malo 
slame ji dajte, da se prestrada skozi huda leta. 

Zlati jubilej 
Kmetske posojilnice ljubljanske okolice, 

r. z. z n. z. v Ljubljani, Dunajska cesta št. 18 
Dne 18. septembra 1881. se je vršil ustanov-

ni občni zbor Kmetske posojilnice ljubljanske 
okolice v Ljubljani, katerega so sklicali župani 
ljubljanske okolice. V prvi odbor so bili izvoljeni 
med drugimi: Janez Knez star., župan v Spodnji 
Šiški, Martin Bavdek, župan v Udmatu, Vinko 
Ogorelec, župan v Škofljici, in Tomaž Ločniker, 
župan na Viču. 

Glavni organizator in pospeševateli ustano-
vitve pa je. bil znani slovenski mecen Anton 
Knez, ki je bil do svoje smrti leta 1893. najbolj 
agilen delavec v zavodu. S krepko izpodbudo sta 
sodelovala pri ustanovitvi tudi oče slovenskega 
zadružništva inž. Miha Vošnjak in njegov brat 
dr. Josip Vošnjak. 

Emancipacija našega denarnega gospodarstva 
se je vršila jako počasi, saj je začela šele osem 
let pozneje poslovati •»Mestna hranilnica ljub-
ljanska:^, leta 1895. «Ljudska posojilnicam in leta 
11)00. pa ^Ljubljanska kreditna banka*. 

Tako je cKmetska posojilnica ljubljanske oko-
lice* danes najstarejši slovenski denarni zavod 
v Ljubljani, ki je započel z uspehom narodno-
gospodarsko osamosvojitev in jo v petih deset-

letjih svojega delovanja zvesto nadaljeval. Rav-
nal se je vedno po temeljnih zadružnih načelih 
in zlasti s kulantno obrestno mero izdatno po-
speševal razvoj vseh panog narodnega gospo-
darstva, v prvi vrsti pa gospodarsko povzdigo 
našega kmeta. Podpiral je slovensko zadružni-
štvo vobče in bistveno pripomogel k njegovemu 
razvoju in današnji veličini. Leto za letom je 

naklonil znatne vsote v splošno koristne narodne 
namene. 

Zavod so vodili v vseh petih desetletjih vse-
skozi izkušeni odborniki. Od početka poslovanja 
posojilnice ji je predsedoval gospod Janez Knez 
star., vulgo Ančnik, in po njem se je za zavod 
udomačila označba «Ančnikova šparkasa*. Po 
smrti imenovanega leta 1892. ji je predsedoval 
njegov sin, gospod Ivan Knez, do svoje smrti v 
letu 1926. in od tega časa dalje ji predseduje 
gospod Andrej Šarabon. 

Zaradi svoje priznane solidnosti si je zavod 
vkljub malim začetnim sredstvom hitro pridobil 
zaupanje slovenskih gospodarskih krogov, se 
razvijal in rastel brez zaprek in zadržkov tako, 
da je danes največji kreditni zavod naše države 
na zadružni podlagi, ki upravlja premoženje nad 
245 milijonov dinarjev in šteje že nad 6000 de-
ležnikov. 

Iz skromnih začetkov so narasle vloge do 
danes na preko Din 236,000.000—, posojila na 
preko Din 193,000.000—, rezervni zakladi pre-
segajo vsoto Din 9,000.000—, nepremičnine pa, 
ki so upoštevane v bilanci z Din 3,177.401-—, re-
prezentirajo znatno tiho rezervo, saj ima danes 
zavod, ki je začer svoje poslovanje v brezplačno 
na razpolago mu stavljenih prostorih gospoda 
Janeza Kneza, lastno zadružno palačo na najpro-
metnejšem prostoru ob Dunajski cesti ter poleg 
tega še dve stanovanjski hiši ob Dunajski cesti, 
oziroma Trdinovi ulici, poleg raznih stavbišč v 
mestu in na neposredni periferiji. 

V spomin petdesetletnice ustanovitve zavoda 
je sklenil odbor, da sezida v nastopajočem jubi-
lejnem poslovnem letu na dveh parcelah ob Du-
najski cesti v Ljubljani stanovanjsko palačo. 

Zakon o društvih in zborovanjih 
Dne 18. t. m. je podpisal Nj. Vel. kralj novi 

društveni in zborovalni zakon. S tem se izenači 
doslej različna društvena zakonodaja, ki je ob-
stajala v posameznih pokrajinah. Obenem je s 
tem zakonom izvedeno načelo nove ustave, s ka-
tero se proglaša društvena in zborovalna svo-
boda v mejah zakona. 

V prvem poglavju govori novi zakon o dru-
štvih vobče. Za osnovanje društev ni potrebno 
posebno dovoljenje političnih oblastev, nego za-
dostuje prijava, ki ji je treba priložiti pet iz-
vodov društvenih pravil. Splošno upravno obla-
stvo ima pravico, zabraniti osnovanje društva, če 

po svojem imenu, namenu ali ureditvi nosi proti-
državno obeležje, krši obstoječi društveni red in 
javno moralo ali pa kako drugače nasprotuje 
obstoječim zakonom. 

Zabranjena so društva za telesno vzgojo na 
verski, plemenski ali pokrajinski osnovi. Če 
upravno oblastvo v šestih tednih po vložitvi pri-
jave ne izda odloka o zabrani društva, je sma-
trati, da je ustanovitev društva odobrena. 

Dosledno po načelih ustave določa tudi la 
zakon strogo načelo državnega in narodnega 
edinstva za vsa društva. Društvena zborovanja so 
svobodna, vendar pa jih je treba prijaviti 48 ur 

S o t e š č a n : 

Z a k l a d v grobn ic i 
'Starodavna zgodba.) 

«Tudi nocoj ti lahko navedem geslo kakor 
takrat na bojišču*, se mu je zarezal glas iz te-
mine. «Abdon!* ako me želiš poznati. 

«Abdon!* je ponovil Karel. cčemu si prišel?* 
;«Pa ti?» ga je zavrnil osorno. 
«Pozvala me je dolžnost, prišel sem po po-

šteni poti. Poberi se mi od tukaj!* 
«A tako govoriš s svojim bratom! Nisi še go-

spodar na Ostrožju!* 
«Pa si morda ti, ki si prisluškoval na boji-

šču . . .* 
«Kajneda, graščakovi oporoki. Res je bilo . . . 

Vse sem slišal do zadnje besede. . . Hvala vajini 
neprevidnosti in molčeči temni noči. . .» 

«Prav je, da v e š . . . Zato je tem grše, ker si 
se tako ponižal.. .> 

«Ne vem, kaj mi prav za prav očitaš. Ali sem 
izvršil že kaj takega, da bi zaslužil grajo?» 

«Povej mi, zakaj si tukaj? Molit menda nisi 
prišel za prednike, katerim delaš sramoto...* 

Hudobnež se mu je začel posmehovati. «Prav 
praviš, dobro si jo pogodil. Molit sem prišel — 
zlatega teleta . . .* 

«Abdon!* Karlov glas je bil zapovedujoč in 
oster. «Ako hočeš dobro samemu sebi, izgini s 

mesta. Vse, kar si zagrešil, bo ostalo brez 
posledic. Iz srca ii odpuščam, pa tudi očeta bom 

prosil zate odpuščanja. Sicer te ne priznam več 
za svojega brata.» 

<Tvoja bratska ljubezen je lepa in plemenita*, 
se mu je zlobno rogal. «Dokazuješ jo z drogom, 
s katerim meriš na rodnega brata. Ubiti me ho-
češ kot zverino . . .* 

< Odstrani se, Abdon, da se ne izpozabim.* 
Karla je zapuščala potrpežljivost. «Poberi se od 
tukaj!* 

cPočakaj, Karel! Nikar se ne razburjaj!* — 
Zlobnik se je prestopil za korak in pokazal s 
prstom na vrata zakladnice. «Ali veš, kaj pomeni 
ta označba: ključ pod križem in mrtvaško glavo?» 

«Zate ničesar. Nikar si ne razvnemaj požele-
nja. Premagaj skušnjavo. Gorje ti, ako se ji daš 
zapeljati.* 

«Pa vendar. Rad bi videl tisto mrtvaško krsto, 
napolnjeno z zlatimi mrliči.. .* 

Nasilnik je stopil na prste in iztegnil roko, da 
bi odrinil zapah, ki je zapiral vrata. V Karlu je 
zavrelo, moral je nastopiti. V grobnico ga ne pu-
sti za nobeno ceno. Visoko je dvignii drog in za-
mahnil. Brat se je spretno umaknil. Železo je za-
delo ob zid ter se streslo tako, da je padlo iz 
roke branilcu zaklada. 

Vlomilec je kriknil: «Vsi mrtvi pomagajte!* 
in počeni! v strahu pred udarcem. 

Na Karlf. so planili iz teme trije možaki. Po-
drli so ga na tla in zvezali. Usta so mu zamašili 
z umazano krpo. 

«Zdaj pa nad zaklade b so silili lopovi. «Po-
kaži nam zlatega malika!* 

Abdona so se lotile druge misli. Važno je po-
mignil na zvezanega brata in rekel: «Poprej ga 
moramo spraviti na varno, potem šele pride 
drugo delo.* 

Karel se ni mogel braniti. Nobenega glasu ni 
mogel spraviti iz grla, krpa ga je dušila. Roparji 
so ga dvignili kakor otroka; tudi oči so mu zave-
zali. Močni pesti sta ga držali za vrat ter ga ne-
usmiljeno davili. Čutil je, da ga vlečejo po oz-
kem rovu, ker so vedno nekam zadevali ter se 
spodtikali ob kamene. To je bilo vse, kar je 
vedel, ko so ga položili zunaj na travo. Nič ni 
mogel vedeti, kje so ga prinesli iz rova. Lopovi 
so molčali, nihče ni črhnil besedice. 

Skušal je pobegniti, a ni mogel pretrgati vezi, 
vse moči so mu odpovedale. Po mučnem priza-
devanju se mu je posrečilo, da je izbrusil iz ust 
nadležno krpo. Tedaj je napel poslednje sile ter 
glasno zakričal. 

Obupen krik mladeničev je segel do grajskega 
stolpa. Čuvar Simon je ujel klic iz temine in za-
trobil trikrat v rog — znamenje, da se je nekaj 
prigodilo. Kadar je zatrobil enkrat ali dvakrat, 
je veljalo domačemu gradu. Bližnji okolici pa je 
bilo predpisano trikratno opozorilo. 

Preden se je oglasil rog, so se rotiovnjači ne-
kam odstranili. Nameravali so se lotiti zaklada. 
Samo eden je ostal poleg njega; tiščal mu je z 
dlanjo usta, da ni mogel ponovno zaklicati. Ka-
dar mu je primanjkovalo zraka, tedaj mu je ne-
koliko dvignil krpo. Abdon mu je skrivaj na-
ročil, naj pazi, da se ne bo zadušil. 
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prej pristojnemu policijskemu, odnosno politič-
nemu pblastvu. 
; Za snovanje političnih društev, med katera se 
prištevajo tudi politične stranke, je potrebno do-
voljenje upravnega oblastva. Takšna politična 
društva in stranke ne smejo imeti verskega, ple-
menskega ali pokrajinskega obeležja, niti ne 
smejo biti naperjena proti narodnemu in držav-
nemu edinstvu. Za osnovanje politične 'stranke 
je potrebna prijava notranjemu ministrstvu, ki 
jo mora podpisati najmanj 100 ustanoviteljev. 
Odlok notranjega ministrstva, s katerim sc odo-
bri osnovanje politične stranke, se mora objaviti 
t cSlužbenih novinah*. Šele po objavi tega od-
loka smejo osnovatelji pričeti zbiranje članov in 
snovanje strankarskih organizacij po vsej državi. 
Politične stranke se morajo organizirati tako, da 
imajo v vsakem okraju najmanj 60 članov. V roku 
treh mesecev morajo osuovatelji o tem pred-
ložiti notranjemu ministrstvu primerne dokaze. 
Šele nato izda notranje ministrstvo končno odo-
brenje o obstoju dotične politične stranke. Odlok 
0 tem pa se mora objaviti v <Službenih novi-
nab. 
1 Pod določbe teh predpisov ne spadajo verske 
zajednice priznanih veroizpovedi in njih verska 
ndruženja, osnovana na podlagi veljavnih zako-
nov. Enako ne veljajo te določbe za društva -in 

jkorporacije trgovinskega in gospodarskega zna-
čaja, osnovane po določbah posebnih zakonov, 

[kakor tudi ne za udruženja in zajednice privatno-
[pravnega značaja, ki temelje na posebnih zako-
nih. 

Drugo poglavje zakona govori o zborovalni 
svobodi. Sem spadajo zborovanja pod vedrim 
nebm in zaupni sestanki v zaprtih prostorih. 
•Vsako zborovanje je treba prijaviti pristojnemu 
policijskemu, odnosno političnemu oblastvu naj-
manj 48 ur poprej. Oblastvo lahko zabrani zboro-
vanje ali sestanek, če je zborovanje v nasprotju 
z bitnimi državnimi interesi ali ograža javni red 
in mir. Če pristojno oblastvo v roku 24 ur ne 
izda prepovedi, je smatrati, da je zborovanje do-
voljeno. Za politična zborovanja in politične se-
stanke kakor za zborovanja pod vedrim nebom je 
vrhu tega potrebno še posebno dovoljenje pri-
stojnega političnega oblastva. Za politično zboro-
vanje se smatra vsako zborovanje, na katerem se 

i razpravlja o političnih vprašanjih ali se pri-
I pravlja kakršnakoli politična dela. Politične 
stranke, ki so osnovane v zmislu predpisov tega 
zakona, lahko zborujejo tudi pod vedrim nebom 

F " 
Ko so lopovi začuli trobljenje, so se sko-

koma vrnili. Zbali so se grajske straže, ki je bila 
nanje opozorjena. Ni jim kazalo drugega, kakor 
opustiti pohod k zakladu in naglo zbežati. 

Ponovno so zgrabili mladeniča in hiteli na-
vzdol po bregu. Vlekli so ga kar po tleh, kar mu 

j je povzročalo hude bolečine. Čutil je, kako mu 
kamenje in korenine trgajo obleko. Po hrbtu ga 
je zbadalo ostro trnje. Hujša kot vse bolečine pa 
je bila negotovost, ker ni vedel, kaj ga čaka. 
Rešitev se mu je zdela nemogoča, tudi usmiljenja 
ni mogel pričakovati. V duhu je gledal sliko gro-
zovite smrti. 

V dolini so mu razvezali noge, da je mogel 
hoditi. Rok mu niso oprostili. Dva razbojnika 
sta ga vodila za podpazdulio, ostala dva pa 
držala spredaj in zadaj za obleko. Tako je stopal 
med njimi kot hudodelec, kadar ga vedejo na 
morišče. 

Spremljalo ga je trobljenje grajskega čuvarja, 
ki je ponovno opozoril stražo na njene dolžnosti. 

3. R e š i l e c z a k l a d a . 
h Na Ostrožju se je zbudila nočna straža. Beriči 
so se zbrali na dvorišču, oboroženi od nog do 
glave, ter se posvetovali. Čuvar Simon jim je spo-
ročil, da je slišal v nižini za gradom nenavadne 
jglasove. Bržkone se je nekdo ponesrečil ali pa 
je bil napaden. Taki glasovi niso navadno kli-
canje. 

Kadar se Je oglasil ponoči na stolpu rog s tri-
kratnim presledkom, tedaj j*1 morala straža tri-

krat napraviti pot okrog graščine. Tako so zahte-
vali varnostni predpisi. Graščak Teodor ni bil le 
skrben za svoje imetje, marveč tudi za bližnjo 
okolico. Grajski čuvar je moral dati znamenje, 
kadar je kje izbruhnil požar, zakaj iz gradu je 
bila takoj odposlana pomoč na kraj nesreče. 
Ljudske naselbine takrat niso bile varne pred 
roparji, ki so se bali le oboroženih beričev. Vse 
grajsko osebje je bilo vzgojeno v duhu pozornosti 
iu zvestobe. . 

Vzlic trikratnemu obhodu pa straža ni mogla 
ničesar zapaziti. Zvezdna noč je molčala, nikjer 
ni bilo čuti kakega nemira. «Morda se je zadri 
kak ponočnjak», so menili beriči, ko so prispeli 
nazaj na dvorišče. Simon pa ni nehal trditi, da 
je slišal drugačne glasove . . . 

Danica nad vzhodnimi gorami je obledela, 
nastalo je krasno poletno jutro. Starodavni graj-
ski stolp se je belil v vzhajajočem solncu. Simon 
je slonel na železni ograji in motril čare vito oko-
lico. Zrl je v dolino na belo cesto, po kateri je 
odjezdil graščak Teodor med številnim sprem-
stvom. Povsod se je zbiralo ljudstvo, ki ga je 
glasno pozdravljalo. Vsakdo ga je lotel videti 
pred odhodom in vsakdo mu je želel sijajno 
zmago in srečen povratek. 

Zvesti služabnik se ni mogel ubraniti solz ob 
misli, da ne bo nikdar več videl svojega gospo-
darja. Milo se mu je storilo pri srcu, ko je pre-
mišljal njegovo usodo. Smilila se mu je Olga, ki 
bo morala prej ali slej izvedeti strašno novico. 

Revica je v najlepši mladostni dobi izgubila do-; 
brega očeta. 

Tolažilo ga je dejstvo, da je rajnemu gospodu, 
že določen naslednik, ki si bo kmalu pridobil, 
srca svojih podložnikov. Modri gospod Teodor s i 
je izbral najboljšega izmed najboljših; tako je| 
ohranil na Ostrožju red, med ljudstvom pa mir: 
in zadovoljstvo. Natanko je moral oceniti njegove, 
velike zmožnosti in preudariti okolnosti, preden 
mu je izročil prstan z graščinskim grbom. S tem-
mu je zaupal bodočnost svoje blage edinke, ki se 
bo brez pomišljanja strinjala z očetovo poslednjo 
voljo. 

Simon je bil radoveden, ali bo mladenič ostal 
na Ostrožju ali se bc še podal nazaj na bojišče. 
Morda pa ni še sklenjeno premirje ter se bodo' 
boji zopet ponovili. O vsem tem je pozabil vpra-r 
šati, bo pa poizvedel, čim bo nanesla priložnost. 
Čudil se je, zakaj Karel tako dolgo ne vstane, da? 
bi mu utešil radovednost. Res je izmučen od 
hudih naporov, toda solnce je vendar že visoko 
nad gorami. 

Namenil se ga je zbuditi; ni se mogel pre-
magati, da bi ne potrkal na vrata njegove sobe. 
Zelo se je začudil, ker se mu ni oglasil. Poklical 
ga je po imenu, a zopet ni bilo odgovora. Pre-
strašil se je in počasi odprl vrata. 

V sobi ni bilo žive duše. Postelja je bila od-
grnjena in prazna. Leščerbe, ki jima je svetila 
zvečer, ni bilo več na mizi. 

Simon je gledal plašno krog sebe, obhajale 
so ga temne slutnje. Kje je Karel, novi gospodac 



brez posebnega dovoljenja. Isto velja tudi za 
zaupne sestanke takšnih političnih strank. Po-
trebna je samo prijava v roku 24 ur pred zboro-

vanjem ali sestankom. 
V društvenih domovih, šolah, sokolskih do-

movih in dvoriščih takšnih ustanov se ne smejo 
vršiti nikaka zborovanja. S tem zakonom se uki-
njajo določbe členov 7., 8. in 9. zakona o zaščiti 
'države, s katerimi je vobče bilo zabranjeno sno-
t*r — 

vanje novih strank. Odredbe zakona o zaščiti 
države, ki se nanašajo na prepoved obstoja biv-
ših političnih strank, pa ostanejo še nadalje v 
veljavi. Bistvena značilnost novega zakona je po-
polna svoboda zborovanja, četudi gre za zboro-
vanja, na katerih se obravnavajo politična vpra-
šanja. Toda ta svoboda velja v polni meri tudi 
za politične organizacije strank samo tedaj, če so 
te organizacije osnovane po določbah tega zakona. 

Letošnje darilo Vodnikove družbe 
Zopet bomo dobili štiri lepe knjige — Pristopajte k družbi 

Vodnikova družba v Ljubljani bo izdala v 
rle'tu 1931. štiri nad vse zanimive, zabavne in 
poučne knjige: 

1. Vodnikova pratika za leto 1932. bo ohranila 
'dosedanjo lepo pratikarsko opremo in prinesla 
obilo izbranega poučnega in zabavnega gradiva 
,v besedi in sliki. Knjigo krasi 16 strani izvrstnih 
In zanimivih krajevnih posnetkov v bakrotisku. 

2. Ivana Matičiča povest: «Moč zemlje.« Pi-
satelj je živel nekaj let pred vojno med našimi 
rojaki na Koroškem in ob desetletnici plebiscita 
je napisal povest o naši lepi zemlji onkraj Ka-
ravank. Ni to ljubavna zgodba dveh, treh ljudi, 
temveč živa pripoved koroške vasi, zajeta iz 
resničnega doživetja naše izgubljene zemlje. Po-
jest , ki je ne odložiš, dokler je nisi prečital. 

3. Dr. Ivan Lah: «Sigmovo maščevanje.« .Po-
vest iz življenja ubožnega dolenjskega plemiča 
Sigme, čigar oče je pristaš Zrinjskih. Ko se pri-
pravlja zarota, pride hrabri Sigma na Ozalj, 
glavni grad Frankopanov, kjer se razvijajo ro-
mani mladih ljudi. Naposled nastane boj, ki se 
ga udeležuje Sigma do katastrofe hrvatskih za-
rotnikov, nato pa se vrne domov in maščuje 

zločine očetovih nasprotnikov. Delo riše borbo 
idealizma proti hlapčevstvu in je napisano iz-
redno živahno in krepka 

4. Profesorja Mihajla Pupina svetovnoznani 
lastni življenjepis «Od pastirja do. izumitelja« 
podaja pestre slike in nad vse zanimive prizore 
in premišljanja nadarjenega jugoslovenskega 
dečka, ki je šel v deželo dolarjev s trebuhom za 
kruhom, izkusil tam obilo gorja in neprijetnosti 
ter postal naposled profesor na kolumbijski uni-
verzi in znameniti izumitelj. Knjigo je poslovenil 
dr. Pavel Brežnik. 

Uprava Vodnikove družbe prosi vse člane, 
ki še do danes niso obnovili svoje članarine za 
leto 1931., da se takoj prijavijo pri svojih po-
verjenikih ali pa direktno pri centralni pisarni v 
Ljubljani. Istotako poziva tudi vse ljubitelje lepih 
knjig, da takoj prijavijo svoje članstvo Vodni-
kovi družbi v Ljubljani. Naj ne bo slovenske 
rodbine, katere vsaj eden rodbinski član ni na-
ročnik knjig Vodnikove družbe! 

Gg. poverjeniki, poagitirajte med svojimi 
znanci za družbo! Bralec «Domovine», prijavi še 
danes svoje članstvo pri Vodnikovi družbi! 

Kmetijski pouk 
ZARADI POMANJKANJA KRME. 

Letos smo prišli z našo živinorejo v veliko 
stisko, ki nam vnovič kaže, kako nevarno bi bilo 
fca obstanek našega gospodarstva, ako bi se pe-
ljali samo s to panogo našega kmetijstva. Z ene 
itrani so obupno padle cene, saj so padle že za 

polovico, z druge strani je pa po mnogih krajih 
nastalo tako pomanjkanje krme, da se je bati 
najhujšega propadanja te najvažnejše stroke na-
šega gospodarstva. 

Preboleli smo že večkrat pomanjkanje krme, 
toda še nikdar nismo prišli z našo živinorejo v 
tako stisko, kakor se nam obeta v letošnji zimi. 

Letos je treba po prizadetih krajih prav po-
sebne previdnosti in skrbi, da nam živinoreja 
preveč ne propade. Z vsemi silami je delati na 
to, da ostane doma vsaj najpotrebnejše število 
živine, ki ga rabimo za naše gospodarstvo, in 
četudi živina pri tem strada. Saj se obeta tudi 

oda ljudem pomanjkanje. Po mnogih krajih se b 
morali boriti za golo življenje, ker pritiska ve-
liko pomanjkanje. 

Boljše je, da živina v takih letih prestrada 
zimo, kakor da bi jo pod ceno oddajali in proč 
metali, saj moramo upati, da se bodo cene zopet 
dvignile in da se bodo izboljšale tudi naše go-
spodarske razmere. Po teh vidikih se je ravnati 
vsem našim živinorejcem in gospodarjem. Do 
skrajnosti se moramo upirati posilni prodaji tiste 
živine, ki jo sami potrebujemo. Kar pa želimo 
oddati, naj se pa odda o pravem času, tudi z 
ozirom na to, da si prihranimo s tem še kaj krme 
za ostalo živino. i 

V takih letih je zbrati in porabiti za krmo 
vse, kar je količkaj porabnega. Jesensko pašo je 
raztegniti noter do zime. Kar smo rabili za na-
stilj, to naj se obrne po možnosti za krmo, po-
trebno steljo pa je poiskati v gozdu in drugod. 
V takih letih igra slama kot krma važno vlogo, 
saj nam pomaga nadomeščati izpadlo seno in 
otavo. 

Kakor moramo skrbeti za pridobivanje po-
trebnih krmil in stelje, tako je skrbeti tudi za 
to, da se poprimemo skrajne varčnosti in red-
nosti pri pokladanju krme. Z eno in drugo krmo: 
je napraviti točen proračun. Dognati moramo, 
koliko krme imamo na razpolago in koliko živine 
bomo lahko prezimili ob zmernem pokladanju 
potrebnih krmil. Za vsak dan moramo določiti, 
koliko krme bomo lahko pokladali (dnevni od-
merki), da bomo izhajali. Te dnevne odmerke 
moramo vprvič stehtati, pozneje pa meriti, da 
bomo prav izišli. 

V takih letih je treba s krmo prav tako varčno 
ravnati kakor z denarjem! Nobena bilka se ne 
sme po nemarnem izgubiti! 

KUPČIJA Z GROZDJEM. 
Nizke cene vina in slaba kupčija sta napotili 

tudi naše vinogradnike, da so se lotili prodaje 
svežega grozdja v takem obsegu kakor prej 
nikdar. Po mestih in trgih je že veliko grozdja 
naprodaj, lahko bi ga bilo pa še več. V Ljub-
ljani ga prodajajo po 4 do 6 Din kilogram, na 
mariborskem trgu ga je pa dobiti po 3 Din. V 
Ljubljano ga dovažajo sedaj tudi iz belokranj-
skih vinogradov, ki so dosti oddaljeni. 

Kupčija, katero smo tudi v našem listu pri-
poročali, se uspešno razvija in prinaša našim 
malim vinogradnikom precej denarja v hišo. 
Lahko bi ga pa še več, ako bi se vsa ta kupčija 

na Ostrožju? Ali ga je res videl ali se mu je le do-
zdevalo? Vse skupaj se mu je videlo kakor prazne 
Banje. In vendar! Prav tukaj sta se razgovarjala; 
stol, na katerem je sedel, je bil še vedno odmak-
njen od mize. Videli so ga tudi drugi, ko se je 
pojavil na dvorišču. V hlevu je pustil konja, ki 
ga še vedno ni odvedel. 

Zakaj je Karel tako nenadno izginil, tega si 
Simon ni mogel razložiti. Pa da mu ni omenil, 
-preden sta se ločila! Kot graščakov naslednik bi 
bil moral pač sporočiti svoji nevesti žalno novico. 
fKaj ga je vendar odvrnilo? čemu je odnesel luč, 
saj je sijala luna? 

«Kdo bi si bil mislil, da je Karel tako lahko-
miseln in površen», mu je skoro zameril. «Na-

ibignil sem mu, da v grobnici niso varni zakladi, 
pa se ni zmenil za moje opomine. Pobrisal jo je 
kakor tat, ne da mi je prej kaj naročil.} 

I Ko se je spomnil zaklada, mu je udarilo srce, 
;da ga je zabolelo po vsem telesu. Skrb se mu 
jje videla upravičena, vedel pa ni, odkod pri-
haja bojazen. Nekaj ga je pričelo siliti, naj po-
gleda v grobnico. Njegove slutnje morajo nekaj 
pomeniti. 

Cim so se graščinci razšli po opravkih, se je 
odzval skrivnostnemu vabilu in se odpravil v 
podzemeljske prostore. Odšel je neopazen, če-
prav se mu ni bilo treba ničesar bati. Kot pazniku 
mu je bilo pregledovanje naročeno. Večkrat na 
leto je moral obhoditi graščino in iskati ne-

.dostatke. fiar ie zapazil, je mpy{tl gpgrftčiti pskrb-

niku, ki je izvedel popravilo. Svojih dolžnosti ni 
nikoli zanemaril. 

Dospel je do velikih železnih vrat, kjer je 
presenečen opazil, da je že nekdo odrinil zapahe. 
Nekdo je bil tukaj; njegove slutnje so se izpol-
nile. Na zaklad ni več računal. Kdo ve, kam so 
ga že odnesli. 

Vstopil je z zastajajočimi koraki in lezel po-
časi proti vratom, označenim s posebnim znakom. 
V zidni duplini je opazil leščerbo, ki je še vedno 
brlela. Pred vhodom v zakladnico se je izpodtak-
nil nad železnim drogom. 

«KareI je bil tukajb je spoznal svetilko. Od 
strahu se je skoro sesedel. «Kam je odšel iz 
grobnice v temni noči? Zakaj se ni zopet vrnil 
v svoje prenočišče, ako je imel poštene namene? 
Ali je odpiral z železnim drogom? To železo je 
prej slonelo v kotu ob izhodu. Kdo ga je rabil 
tukaj na tem prostoru ?» 

Skozi gosto omrežje visoko pod stropom je 
prihajala motna svetloba. Brž je pregledal vrata 
in ugotovil, da ni zapahov nihče premaknil. Na 
njih je bilo zarisano skrito znamenje, en sam 
rahel dotik bi bil izdal prisotnost tuje osebe. 
«Kaj pa krsta ?» Kolena so se mu šibila, ko je 
prestopil prag odprtine. Stala je še vedno zakrita 
na prejšnjem mestu, pokrova se ni nihče dotak-
nil. Privzdignil ga je na sprednjem koncu in 
videl, da je zaklad v najlepšem redu. Lično iz-
delana skrinjica je stala tam, kamor so jo polo-
žili. Ko jo je potehtal, se je prepričal, da je 
M M i k u i m i J i i d i 

rala se je na gumb, ki ga je skrivala deščica, 
vdelana kot okrasek v sredino pokrova. Robovi 
skrinjice so bili obiti z močnim železom. 

Skrbno je zopet zaprl krsto in zapahnil vrata. 
Ponovno je pregledal leščerbo in železni drog, 
katerega je pobral in prislonil k zidu. Trudil se 
je, da bi našel še druge sledove, iz katerih bi se 
dalo sklepati, kam je izginil graščakov naslednik. 
Tedaj je zapazil v kotu votlino in razmetano 
kamenje. Tukaj doslej ni bilo odprtine; rov, ki 
je nekdaj držal iz grobnice, je bil zadelan z de-
belim zidom. Nekdo ga je moral prekopati. 

«Kdo je bil tukaj in kdaj se je to zgodilo? 
Ali si je kdorkoli zgradil pot, da odnese zaklad 
ob pripravnem času? Zakaj ni tega že izvedel, 
čim je predrl zid, saj je s tem odstranil največjo 
oviro? Kaj mu je prekrižalo načrte?» — Na vsa, 
ta vprašanja si Simon ni mogel jasno odgovoriti. 
Prej si je bilo treba še ogledati rov; morda mu bo 
prineslo naključje, kar sta mu odrekla trud in 
prizadevanje. 

Vzel je leščerbo in zlezel skozi luknjo v vot-
lino. Tukaj je stopil na neko orodje — dokaz, da 
se zid res ni sam podrl. Našel je rovnico, katero 
je stisnil pod pazduho, da se bo branil, ako bo 
napaden. Ob vsakem koraku je obstal in poslu-
šal v strahu, kdaj jo bo dobil po grbi. Bil je pri-
pravljen, da prestreže udarec. V;, 

(Dalje prihodnjih.) 

mi si žiiJaH Mnita družbe? 



bolj uredila. Sedaj mora vsak vinogradnik sam 
delati dolga pota in trpeti stroške, ki so s tako 
prodajo v zvezi, dočim bi se z organizirano skup-
no prodajo lahko mnogo prihranilo. V tem po-
gledu čaka naše vinarske zadruge in kmetijske 
korporacije še mnogo dela. Tudi je treba vso to 
kupčijo v tem pogledu urediti, da se bo oddajalo 
sortirano grozdje in delalo tudi razliko med na-
miznim in mostnim grozdjem. Danes ljudje vse 
pokupijo, ker so veseli in zadovoljni, da pridejo 
sploh do zobanja, ki je bilo do zadnjega časa 
skoraj nemogoče. 

Veliko uspešnejša bi bila kupčija z g r o z d -
jem za m o š t . Pred vojno so hodili naši 
vinski trgovci v Dalmacijo po mošt. Tamkaj so 
kupovali grozdje in vozili zmaščeno domu. Vpra-
šanje nastane, ali bi se ne dala izvajati taka kup-
čija tudi po naših krajih, in sicer tudi od strani 
gospodarjev v nevinorodnih krajev Dolenjske in 
Gorenjske, ki rabijo pijačo za dom in ki imajo 
potrebno posodo za mošt. Z ozirom na to, da je 
mošt za lastno uporabo do 20. novembra prost 
trošarine, je nujno priporočati, da izrabijo go-
spodarji letos to priliko in si poceni nabavijo po-
trebno grozdje pri enem ali drugem vinograd-
niku. S tem bo na obe strani ustreženo. Da se 
započne taka kupčija, je treba seveda primerne 
propagande po vinskih in drugih krajih! 

Pametna je misel, da bi se prirejali v ta na-
men tudi g r o z d n i s e j m i , kakršnega priredi 
5. oktobra županstvo v Sevnici. To bo prvi po-
skus, ki mu želimo mnogo uspeha! Tudi po dru-
gih pripravnih krajih naj bi se skušalo grozdje 
na ta način spraviti v denar, če ni drugače mo-
goče. 

Za kupčijo z namiznim grozdjem, ki smo se 
ga lotili, prihaja v poštev poleg pripravnih sort 
za zobanje seveda tudi sortiranje grozdov, po-
dobno kakor pri sadju. Kdor hoče za grozdje kaj 
več izkupiti, ga mora odbirati. To se mora zgo-
diti že na trti, ker ne zori vse gozdje hkrati. Bolj 
zrelo grozdje je treba prej potrgati. Za zobanje 
je dobro grozdje z rahlo težečimi in bolj enako-
debelimi jagodami, dočim je močno zažeto 
grozdje z različnimi jagodami manj vredno in 
manj porabno za jed. Po naših krajih je naj-
boljše grozdje za zobanje žlahtnina ali španjol, 
ki je že precej razširjen. 

Sejmi 
27. septembra: Koprivnik, Trava, Krka-Pod-

bukovje. 
28. septembra: Sv. Gregor-Velike Slevice. 
29. septembra: Marenberg, Mengeš, Škofja Loka, 

Drnovo, Grosuplje, Cmurek, Veržej, Nova vas 
(Bloke), Rovte, Mirna peč, Dovje, Lesce, Šo-
štanj. 

1. oktobra: Podčetrtek. 
3. oktobra: Sv. Lovrenc v Slovenskih goricah. 

Cene tujemu denarju 
Na zagrebški borzi smo dobili v v a l u t a h : 

1 dolar za okrog 56 Din; 
v d e v i z a h : 

100 avstrijskih šilingov za 79473 do 757T3 Din; 
100 italijanskih lir za 29456 do 295"46 Din; 

1 dolar za 56'48 do 56'65 Din; 
100 francoskih frankov za 222'50 do 22316 Din; 
100 češkoslovaških kron za 167'46 do 167 96 Din. 

Vojna škoda se je trgovala po okrog 256 Din. 

Tedenski tržni pregled 
ŽIVINA. Na zadnjem svinjskem sejmu v Ma-

riboru so se prodajali: prasci, 5 do 6 tednov 
stari, po 40 do 80 Din, 7 do 9 tednov stari po 90 
do 100 Din, 3 do 4 mesece stari po 150 do 200 
Din, 5 do 7 mesecev stari po 300 do 4fiO Din, 
8 do 10 mesecev stari po 450 do 500 Din, 1 leto 
stari po 550 do 750 Din. Svinjsko meso se je 
trgovalo za kilogram žive teže po 7 do 8 Din, 
mrtve teže pa po 9 do 11 Din kilogram. — Na 

ljubljanskem živinskem sejmu so se prodajali za 
kilogram žive teže: voli I. vrste po 6 do 6-25 Din, 
II. vrste po 5 do 5-50 Din in III. vrste po 450 
do 5 Din, krave, debele, po 4 do 6 Din, kloba-
sarice po 2-50 do 3-50 Din, teleta po 7'50 do 
9 Din. 

JAJCA. Spričo manjšega povpraševanja po 
svežih jajcih so nakupne cene nekaj popustile, 
in sicer od 1 Din na 95 par za kos. Kakor kaže, 
bo letos zgodnji mraz, kar bo zmanjšalo pri-
delek in se bodo cene zopet okrepile. 

JABOLKA. Kupčevanje živahno pri skromnih 
cenah. Na ptujskem polju se trgujejo mešane 
vrste po 90 do 100, renete 140 do 150, kanadke 
150 do 180 Din za 100 kg. Jabolka za stiskanje 
se plačajo komaj po 40 Din. 

KROMPIR. Na spodnjem ptujskem polju se 
je nakupoval krompir po 70 Din za 100 ,kg. Kaže 
pa, da se bo ta cena težko držala, ker so na-
stopile druge pokrajine s svojimi ponudbami. 
Zgodnji krompir se plačuje po 80 do 90 Din. 

Kratke vesti 
= Sadjarjem! V dneh 25., 26. in 27. oktobra 

se bo vršil v prostorih Ljubljanskega velesejma 
v e l i k s a d n i s e j e m . Vsi sadjarji so vab-
ljeni, da se s svojim pridelkom udeleže tega 
sejma. Kdor namerava sodelovati, mora do dne 
1. oktobra prijaviti svojo udeležbo na Sadjarsko 
in vrtnarsko društvo v Ljubljani, Resljeva cesta 
št. 24/11. V tej prijavi je točno navesti, katere 
vrste se bodo poslale, v kakšni posodi in koliko 
sadja od vsake vrste (razen tistega, ki ga na-
merava poslati) ima dotičnik sploh naprodaj, ozi-
rcma doma v zalogi. Skrbelo se bo namreč po 
možnosti za odjemalce ne samo za tisto sadje, ki 
bo postavljeno na sejem, ampak tudi za zaloge, 
ki jih imajo doma. V poštev pride samo trpežno 
pozno jesensko in zimsko skrbno izbrano na-
mizno sadje, zlasti jabolka in hruške, in sicer 
samo tistih vrst, ki so v sadnem izboru za drav-
sko banovino. Vsa nadaljnja pojasnila. daje 
Sadjarsko in vrtnarsko društvo v Ljubljani. 

= Kmetijska razstava v Kranju. S pomočjo 
prispevka ministrstva za kmetijstvo v znesku 
15.000 Din se priredj to jesen kmetijska razstava 
v Kranju. Razstava bo trajala tri dni, in sicer 7., i 
8. in 9. novembra. Vršila se bo v prostorih Ljud-
skega in Narodnega doma in v gimnazijski telo-
vadnici in bo obstojala iz poljedelskega, povrt-
ninskega in sadjarskega oddelka. Priključijo pa 
se še mlekarski in planšarski, šolski in propa-
gandni oddelek. Razstavo organizira sreski kme-
tijski referent s pomočjo prireditvenega odbora, 
ki mu načeluje posestnik Joža Burgar iz Smled-
nika. Namen razstave je, da pokaže vse vrste 
kmetijskih proizvodov v sirovem in predelanem 
stanju, a tudi stroje, orodje in priprave doma-
čega izvora, kolikor se vse to nanaša na kranj-
ski okraj, z namenom, da se kmetijska produk-
cija vsestransko izboljša in ojači propaganda za 
napredek. Prireditvi želimo obilo uspeha 1 

= Letošnja sadna trgovina in prekupcf. Pi-
šejo nam: Cene za letošnje sadje, posebno za 
rano, so bile prav slabe. Ljudje za so si sami 
krivi slabih cen, ker vozijo sadje k prekupcem 
in to brez vsake pogodbe. Prekupec sadje pre-
gleda, pa skomizgne z rameni, da ga ne potre-
buje. Ker pa se prodajalec ne odstrani, kupec na-
zadnje vendarle vzame blago po ceni, kakršno se 
mu poljubi plačati. Ni čudno, če potem ljudje go-
vore, da se ne izplača saditi ranega sadnega 
drevja. Za jesenska jabolka upamo na boljše 
cene, ker je letos poznih jabolj bolj pičlo. Za 
namizna jabolka bi se moralo plačati vsaj po 
3 do 4 Din, a za mostna po 1'25 do 150 Din za 
kilogram. Treba pa je namizna jabolka tudi dobro 
odbrati, da jih trgovci ne odklonijo. 

= Opozorilo hmeljarjem. Celjsko sresko na-
čelstvo je opozorilo Hmeljarsko društvo v Žalcu, 
da se bo v letošnji jeseni, najbrže meseca okto-
bra, vršila v Celju splošna tekmovalna kmetijska 
razstava, pri kateri se bodo za dobro ocenjeno 
blago dobile posebne nagrade. Pri tej razstavi 
bo vsekakor treba razstaviti tudi hmelj. Hme-
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Ijarsko društvo opozarja na to hmeljarje, da st 
prihranijo potrebne vzorce 1 do 2 kg za to raz-! 
stavo. 

DOPISI 
GORENJI LOGATEC. Z napovedanim re-

zervoarjem na Kalcih zaenkrat ne bo nič. Vodo-
vodni odbor se je ustrašil prevelikega proračuna: 
(okrog 100.000 dinarjev) in sklenil, da se najprej 
s posebnim aparatom poiščejo morebitne od-
prtine v vodovodu in se morda zajame nov stu-
denec, da se lahko poveča množina vode. Tudi 
to bi ne bilo napačno, samo da bi se kmalu zgo-
dilo. — Sodišče je že odobrilo volilni imenik za 
bližajoče se skupščinske volitve. Vpisanih ja 
226 volilcev. 

KONJICE. V nedeljo 27. t. m. ob 9. se bo vršil 
v Narodnem domu v Konjicah sestanek agrarnih 
interesentov. Udeleže se ga naj vsi člani gozd-
nih in pašniških zadrug iz Dravinjske doline, pa 
tudi drugi, ki niso člani zadrug in se za agrarno 
zemljo zanimajo. Istega dne ob 14. uri bo sličen 
sestanek v Vitanju v Pirchovi gostilni. Govorili, 
bodo govorniki iz Ljubljane. — V Konjicah je 
imenovan za komisarja pri pregledovanju sadja, 
ki se izvaža, g. Ivan Nemec, sreski kmetijski 
referent. — Sokol je priredil 20. t. m. tekmo 
koscev na graščinskem travniku. Navzlic temu, 
da je bila tekma razglašena šele v petek, se je 
zbralo na travniku več sto ljudi, ki so radovedni; 
pričakovali začetka, kajti taka prireditev se v,j 
Konjicah še ni vršila. Nastopilo je enajst krepkih] 
kmečkih fantov, ki so se zbrali pred Narodnimj 
domom in šli, spremljani od občinstva, z godboj 
na določeni prostor. Pred nastopom sta imela] 
g. dr. Mejak, starešina društva, in g. Nemec, sre-
ski kmetijski referent, ki je tudi tekmo vodil, 
kratka nagovora. Fantje so komaj čakali na 
žvižg, kar je bil znak za začetek tekme, in se 
urno dali na delo. Prvo nagrado, 100 Din v goto-' 
vini, je odnesel posestniški sin iz Konjiške vasi 
Anton Javornik. Nagrajeni so bili vsi tekmovalci 
s samimi praktičnimi darili, kakor kosami in 
drugim poljskim orodjem. Društvo se zahvaljuje 
vsem darovalcem za darila, zlasti 2. Koželju in 
g. Videmšku iz Maribora. 



; 
MLINO PRI BLEDU. V nedeljo 4. oktobra bo 

na Mlinem v hotelu «Central» ob pol treh popol-
dne velika tombola gasilnega društva. Za 5 Din 
lahko zadenete kravo s teletom. Pa še ples bo po 
vrhu in dovolj godbe. Igrala bosta domača godba 
na pihala in šramel. Ne pozabite priti! 

PIŠECE. Prihodnji letni sejem v Pišecah bo 
6. oktobra (Mihaljev «ejem), in sicer za govedo 
in kramarijo. Nadaljnji sejem bo 3. novembra 
(vseh svetnikov sejem). 

RADVANJE. Poročila sta se g. Fric Pšunder, 
trgovec v Radvanju, in gdč. Anica Ostrova, hčer-
ka posestnika. Obilo sreče! — Naš volilni imenik 
šteje 608 volilcev. — Pretekli teden je med na-
livom padala kakor lešniki debela toča, ki je 
©klestila v vinogradih precej grozdja. Radvanj-
ski potoki so prestopili bregove in poplavili trav-
nike. — Lepo zeleno Pohorje izgublja svojo lepo 
barvo. Po vinogradih se je oglasil star znanec 
klopotec. Pričakujemo obilno trgatev in tudi 
sladke kapljice bo obilo, a naši vinogradniki ne 
vedo, kam bo z njo. Nekateri so začeli voziti 
grozdje na trg, kjer ga prodajajo po 4 Din za 
kilogram. Preračunano je, da je treba za liter 
vina dva kilograma grozdja. Prodaja grozdja je 

: torej dobičkanosnejša kakor prodaja vina. Po 
j poljih je vse živo. Pospravljanje poljskih pridel-
i kov se vrši z veliko naglico, kajti kmetji se bo-
! jijo deževne jeseni. Krompir je precej dobro ob-
t rodil in ajda že dozoreva. — Cene vinu so spričo 
' dobre vinske letine padle. 

* Znižanje dravinjskih doklad drža\nim urad-
nikom. V vrsti odredb, ki jih' je izdala kraljev-
ska vlada, da spravi proračun v ravnotežje in da 
zniža državne izdatke, je tudi uredba o znižanju 
prejemkov vseh državnih nameščencev, oficirjev 
in upokojencev. V to svrho so bili sprejeti zakon 
o znižanju prejemkov, uredba o znižanju oseb-
nih draginjskih doklad in odloka o znižanju 
osebnih draginjskih doklad za oficirje in za orož-
ništvo. Znižanje prejemkov, določeno s temi 
odloki, znaša 6 % skupnih mesečnih prejemkov 
pri generalih, admiralih, višjih oficirjih in višjih 
uradnikih civilnega reda in državnih prometnih 
ustanov; izvzete so njihove rodbinske draginjske 
doklade. Pri upokojencih znaša znižanje 5 % nji-
hovih skupnih pokojninskih prejemkov; izvzeta 
je rodbinska doklada. Po gornjem niso prizadeti 
pokojninski prejemki upokojencev, ki so bili 
upokojeni po predpisih starega zakona, kakor 
tudi onih, ki so bili upokojeni po novih zakonih, 
ker se to znižanje nanaša samo na tiste usluž-
bence, upokojene po novih zakonih, katerim je 
pokojninski temelj odmerjen tudi na podlagi 
službene doklade, odnosno doklade na čin in 
zvanje. Ti odloki ne določajo nikakega zmanj-
šanja prejemkov podoficirjev vojske in morna-
rice in gojencev vojaških akademij. 

* Novi naš poslanik v Pragi. Namesto odsto-
pivšega dr. Alberta Kramerja, ki je bil imeno-
van za ministra za gradbe je bil s kraljevim 
ukazom imenovan za našega poslanika v Pragi 
dr. Prvislav Grisogono. 

* Posredovanja bana v Beogradu. Ban gospod 
dr. Marušič se je dva dni mudil v Beogradu, 
kjer je v raznih zadevah dravske banovine zelo 
uspešno posredoval na pristojnih mestih. Po-
sebno važno je bilo posredovanje v zadevi ku-
luka pri ministru za gradbe g. dr. Kramerju. 
G. ban je navedel vse vzroke, ki govore za to, da 
se breme kuluka v dravski banovini kolikor mo-
goče olajša in v okviru zakonskih določb po 
možnosti vsaj za prihodnje leto zniža ali sploh 
ukine. G. ban je našel pri ministru g. dr. Kra-
merju popolno razumevanje. Drugo važno po-
sredovanje je bila pri ministru za kmetijstvo 
zaradi podpore po poplavah in toči nrizadetim 
krajem in podpore za pogorelce, zlasti v vasi 
Nadlesku. 

* Prodajne cene tobačnih izdelkov. Izza 
J.G. t, ni. veljajo pri prodaji tobačnih izdelkov 

te-le cene: 1.) križani tobak za 1 kg: trebinjec 
750 Din, vardarski 500 Din, neretvanski 400 Din, 
moravski 325 Din, zetski 275 Din, savski 150 Din, 
ameriški 150 Din, banatski 125 Din, dunavski 
100 Din; 2.) cigarete za 1000 kosov: Karadjordjevo 
1500 Din, Jadran 1000 Din, Kosovo 850 Din, 
Strumica 800 Din, Šumadija 750 Din, Mignon 
600 Din, Vardar 500 Din, Drina 500, Vrbas 400 
Din, Neretva 400 Din, Morava 350 Din, Zeta 300 
Din, Sava 175 Din; 3.) cigare za 100 kosov: Flor 
de Habana' 800 Din, Perla de Cuba 700 Din, Re-
galitas 300 Din, Trabuco 225 Din, Britanica 225 
Din, Operas 150 Din, Cuba 125 Din, Virginia 
125 Din, Brasilica 100 Din, Portorico 90 Din, Vir-
ginilos 75 Din, mešani inozemski tobak 75 Din, 
kratke domače 60 Din; 4.) tobak za žvečenje in 
njuhanje: klobase 1 kg 125 Din, njuhalni tobak 
1 kg 60 Din. 

* Nepotrebno zalaganje s sladkorjem. Zadnje 
dni je bil na ljubljanske specerijske trgovine 
velik naval. Ljudje so kupovali sladkor na de-
belo, ker so se začele širiti vesti, da se bo po-
dražil za štiri dinarje pri kilogramu. Spričo tega 
navala je Gremij trgovcev v Ljubljani izjavil: 
Glede na vesti o podražitvi sladkorja je Gremij 
trgovcev izvedel, da se sicer pripravlja zvišanje 
trošarine na sladkor, toda do največjega zneska 
1 Din pri kilogramu, pa še to povišanje ne bo 
takoj uveljavljeno. Zato je zalaganje s sladkor-
jem odveč. 

* Kmečki mlini smejo rabiti valjke in sita. 
Privilegirana izvozna družba sporoča: Za kritje 
septembrske potrebe pšenice se morajo mlini 
prijaviti Privilegirani izvozni družbi najdalje do 
25. t. m. Kmečki mlini smejo pri mletju rabiti 
poleg mlinskih kamnov valjke in sita, če jih pre-
urede za mletje enovrstne kmečke moke. V tem 
primeru se bodo po uradnem potu zapečatile 
naprave za mletev tipizirane moke. 

* Hude težave naših podeželskih obrtnikov. 
Pišejo nam: «Kaj bomo počeli, če bo šlo tako 
naprej«, se sliši vzdihovati podeželske obrtnike. 
Že mesece in mesece nimajo obrtniki večjega 
dela, nekateri pa so sploh brez posla. S čim bodo 
plačali davke in preživeli čez zimo družine zlasti 
tam, kjer je kmetom toča uničila pridelke in še 
za denar ni dobiti življenjskih potrebščin. Zlasti 
hudo je za podeželske obrtnike, ker se nikjer na 
deželi več ne zida. Boljše razmere so pač v me-
stih in v okoliških krajih. Tam se mnogo zida, 
saj rasejo stavbe iz tal kakor gobe po dežju. 
Podeželski obrtnik pa čaka tedne na kakršnokoli 
delo. Ko ga dobi, mu pa kmet ne more plačati 
zasluženega plačila. Tako leze od dne do dne bolj 
v dolgove. 

* Dramski tečaj Zveze kulturnih društev v 
Ljubljani. Ker je zanimanje zelo veliko, bo ZKD 
letos zopet priredila dramski tečaj, katerega bo 
vodil glavni režiser narodnega gledališča g. Osip 
Šest. Tečaj se bo pričel 16. oktobra in bo trajal 
kakih pet mesecev po dvakrat na teden proti 
zmerni učnini. Zanimanci naj se osebno zglase 
vsaj do 13. oktobra v Zvezi kulturnih društev v 
Ljubljani, Kazino (II. nadstropje), cd 9. do 12. 
in od 15. do 18. ure. 

* Krojaški tečaj za moško in žensko prikroje-
vanje v Ljubljani. Banska uprava, referat za po-
speševanje obrti v Ljubljani, namerava tudi letos 
v zimskem času prirediti v Ljubljani za krojače 
in šivilje prikrojevalne tečaje, ki jih bo vodil 
strokovni učitelj g. Alojzij Knafelj. Vsak tečaj 
bo trajal okoli šest tednov. Začetek tečajev se 
bo določil naknadno. Zanimanci naj priglase 
svojo udeležbo ustno ali pismeno pri referatu za 
pospeševanje obrti v Ljubljani, Stari trg št. 34/L, 
desno, kjer dobe tudi vsa nadaljnja pojasnila. 

* V okolici Karlovca so v zadnjem letu iztre-
bili 50.000 trsov strupene šmarnice. Zaradi davka 
na šmarnico se je začela med karlovškimi vino-
gradniki velika akcija, ki ima za smoter do-
končno iztrebljenje te škodljive trte. Vinograd-
niki trebijo vse, kar spada med samorodnice. 
Šmarnico izkopavajo ali pa divje trte precep-
ljajo. Na ta način je izginilo iz vinogradov v ne-
posredni okolici Karlovca v zadnjem letu okoli 
OftOOO škodljivih trsov šmarnice, Kmetje, ki |q 

jih iztrebili iz svojih goric, so si po večini na? 
bavili plemenitejše trte iz državnih in banovin-
skih trtnic. Čeprav tudi v okolici Karlovca hudo 
tare kmeta denarna stiska, so ljudje žrtvovali 
denar za plemenitejše trse, samo da čimprej izr 
trebijo šmarnico in njene sorodnice ter pridejo 
v nekaj letih do dobrega vinskega pridelka. 

* Debel sneg v Bosni. V torek je v okolici Sa-
rajeva pričel naletavati opoldne gost sneg, ki je 
pobelil vse mesto in okolico. Snega je bilo to-
liko, da so se veje dreves kar šibile in je tudi 
nastala znatna ovira v tramvajskem prometu, t 1 

* Ime neznane utopljenke ugotovljeno. Ne-
davno so našli v Savi na Dolnjem Brezovem pri 
Sevnici žensko truplo. Preteklo nedeljo so ugo-
tovili, da je bila nesrečnica 171etna šivilska va-
jenka Jožefa Gunova iz Trbovelj. Letos marca je 
izginila z doma. Mati je prejela naslednjega dne 
poslovilno pismo naslednje vsebine: «Nič več se 
ne vidimo! Odšla sem v Savo. Pepca.» Oče ne-
srečnice, ki je bil v nedeljo v Sevnici, je spoznal 
njene lase, ki jih je bil shranil grobar. 

* Vinski hram je zgorel. Prejšnji teden je na-
stal ponoči požar v vinski kleti posestnika An-
tona Tomažina v Dobju, občina Boštanj. Ogenj 
je hram z vso opravo upepelil do tal. Klet je bila 
lesena, s slamo krita in je stala precej visoko na 
hribu. Gašenje je bilo zaradi pomanjkanja vode 
nemogoče. Kako je požar nastal, do sedaj še ni 
ugotovljeno. I 

* Dva požara pod Kumom. V Št. Juriju pod 
Kumom je te dni do tal pogorela šele pred nekaj 
leti postavljena žaga g. Franca Kavčiča. Požar je 
povzročila zločinska roka. Ogenj je nastal tudi 
na Malem Kumu, kjer se je vnel skedenj posest-
nika g. Frana Zupana. Zažgali so otroci, katerim 
se je po nesreči ubila petrolejska svetilka. Ske-
denj je pogorel do tal in so domači le s težavo 
rešili živino. 

* Požar v šklendrovcu. Minili četrtek zvečer 
je pričel goreti kozolec posestnika in Žagarja 
Antona Potrpina, -po domače Purgaričana, v 
Šklendrovcu. Gospodar je okrog 21. ure še oprav-
ljal dela v hlevu in ko je šel k počitku, ni opazil 
ničesar sumljivega. Prva je opazila ogenj žena 
gostilničarja in lesnega trgovca g. Boriška, ki je 
domače poklicala, da so šli gasit. Seveda je bila 
vsaka rešitev izključena. Kozolec, v katerem je 
bilo 15.000 kg sena, je gorel kakor bakla. Škode 
je za 60.000 Din. Zavarovan pa je bil lastnik le 
za prav majhen znesek. Zažgal je najbrže neki 
neznanec, ki se je usodnega večera potikal okrog 
kozolca. 

* Plaz zemlje ga je podsul. V Zasipu pri 
Bledu se je pripetila strašna nesreča. Ob Savi 
se je odtrgal velik plaz zemlje, ki je pokopal pod 
seboj 281etnega strojnika Jožeta Repovša iz 
Šmartna pri Litiji, uslužbenega pri gradbenih 
delih električne hidrocentrale za Gorenjsko. Plaz 
je tako ogromen, da bi stalo odkopavanje četrt 
milijona dinarjev. Zato ponesrečenca še niso 
odkopali. Pokojnik, ki je bil poročen, je bil 
splošno priljubljen pri vseh, ki so ga poznali. 

* Z glavo na eirkularko. Neki podjetnik je 
žagal v Studencih pri Mariboru s prevozno mo-
torno eirkularko drva, ki jih je sproti odnašala 
24Ietna -Alojzija Sinkovičeva. Ko se je sklanjala 
pod žago, ji je nenadno spodrsnilo, da je z 
obrazom padla na eirkularko, ki ji je odrezala 
čelo, nos in snela vso kožo z obličja in nažagala 
celo lobanjo. Nesrečna žena je padla takoj ne-
zavestna in vsa oblita s krvjo na tla. Nemudno 
so pozvali na pomoč reševalni atvo, ki jo je od-
peljal v bolnico, kjer je podlegla poškodbam. 

* Samomor lOtiletne starke. V vasi Tabanovcu 
v Južni Srbiji je živela skromno in tiho že 106 let 
stara Dostana Stojiljkovičeva. Bila je še tako 
čvrsta, da je sama opravljala hišne posla. Ko pa 
je te dni sosedi zjutraj kakor navadno niso vi-
deli pred hišo, so mislili, da je zbolela in -prišli 
so, da ji pomagajo. Našli pa so jo obešeno v 
hiši na tramu. Ker se ni starka z nikomer dru-
žila, bo ostalo tajno, kaj jo je gnalo v smrt. I 

* Tilnik sc je zlomil. 581etni posestnik France 
Andrejčič se je podal pretekli teden z doma v 



trmošnjicah v bližnje Stopiče na svoj vrt po 
orehe. Zlezel je med veje, pa mu je nenadno 
zmanjkalo prijema in zgrmelje na tla in obležal 
"na mestu mrtev. Nesrečnik si je pri padcu zlomil 
tilnik. v 

* Vlakovodja med odbijači. Na Grosupljem se 
je pripetila huda nesreča, katere žrtev je postal 
vlakovodja Anton Dovč iz Ljubljane. Pri premi-
kanju vlaka je zašel Dovč med odbijače, ki so 
'mu zmečkali desno roko in ga pritisnili čez 
trebuh. Dovča so takoj odpeljali v splošno bol-
nico v Ljubljano. 
| * Žalostna prostovoljna smrt. Na nekem češ-
pljevem drevesu pri Mariboru so našli obešenega 
"Josipa Korbiča iz Cepincev pri Gornjih Petrov-
cih v Prekmurju. Zakaj je šel prostovoljno v smrt, 
ni znano. 

* Drzen vlom pri Novem mestu. V naselju 
Groblju stoje popolnoma na samem tri hiše, ki 
so doživele pretekli četrtek popoldne veliko pre-
senečenje. V odsotnosti domačinov je bil izvršen 
drzen vlom v hišo vdove Ane Megličeve, ki je 
bila zaposlena s hčerko in tremi sinovi na njivi 
pri kopanju krompirja. Megličevi so pred svojim 
odhodom na polje zapustili hišo zaklenjeno, ko 
pa je prispel domov najmlajši desetletni Rudi, 
je našel vse križem razmetano. Deček se je urnih 
'nog pognal nazaj k materi na njivo. Vsi štirje so 
delo takoj opustili. Pri pregledovanju hiše se 
ugotovili, da je vlomilec pobral iz omar osem 
ženskih oblek, ženski plašč, tri moške obleke, 
perilo in dve srebrni uri. Preobračal ie še dalje 
predale omar, dokler ni prišel do gotovine, ki jo 
je imela varčna gospodinja spravljeno v nekem 
predalu v znesku 4500 Din. Zločinec je slednjič 
ukradel še posteljno pregrinjalo, v katero je za-
vil vso pokradeno obleko in nato pobegnil 
bližnji gozd. Orožništvo marljivo zasleduje zlo-
Činca. 

* Nevaren požar na Drnovem. V eni zadnjih 
noči je nastal v vasici Drnovem požar, ki bi 
lahko postal usoden za vso vas. Gasilci iz Le-
skovca in oni iz Velikega Podloga z motorno 
brizgalno so z največjo hitrostjo odhiteli na kraj 
nesreče. V plamenih je bil kozojec posestnika 
Bogoviča, ki je bil odsoten. Gotovo bi požarna 
katastrofa objela vso vas, ako ne bi baš v tem 
času bili ljudje zaposleni z ličkanjem ko nize. Ti 
so ogenj opazili in v naglici zbudili vso vas. Ko 
sta dospeli dve brizgalni, je bilo mogoče ogenj 
omejiti. 

* Zaušnico je plačal z lastnim življenjem. Mi-
nilo nedeljo ponoči je prebivalce Celja pretresla 
vest, da je v Spodnji Hudinji pri Celju umrl ne-
naravne smrti 241etni Dominik Habernik, dninar 
pri stavbnem mojstru Golograncu v Gaberju, 
doma s Koroškega. Habernik je popival v raznih 
okoliških gostilnah in je prišel zvečer v Lebi-

; čevo gostilno ob državni cesti. V njegovi družbi 
je bilo več delavcev, med njimi tudi 611etni čev-
ljarski pomočnik Blakšič. V gostilni je bila vsa 
družba mirna. Po odhodu iz gostilne pa so se 
Habernik in tovariši nekaj sprli. Habernik je v 

' prepiru dal Blakšiču zaušnico, nakar je Blakšič, 
ki je bil baje popolnoma trezen, potegnil nož in 
zabodel Habernika v levo ključnico pod vratom. 
Prerezal mu je žilo odvodnico in je Habernik 
vpričo svojih tovarišev na cesti pred Omladičevo 

! hišo v Gaberju izkrvavel. Blakšiča so vtaknili v 
' zapor. 

I * Kazon za kol in nož. Mali kazenski senat je 
obsodil 471etnega posestnika Rudolfa Roškerja in 
njegovega sina Janeza, prvega na sedem, dru-
gega pa na tri mesece ječe. Obsojena sta bila za-
radi pretepa s koloni in nožem. Obtoženca mo-
rata poleg tega poravnati tudi sodne stroške, ki 
niso majhni, in stroške za bolečine, ki sta jih 
povzročila viničarju Josipu Slaniču. 

* Pogon na divje lovce. Iz Broda ob Krki nam 
pišejo: Že nekaj let se množijo tatvine po ne-
poklicanih lovcih, tako da s3 prav težko najde 
še kakšna divjačina. Kazni prav nič ne iztreznijo 
trdovratnih tatov. Gozdna uprava v Kostanjevici 
ze nekaj let goji in ščiti srne, ki so jih divji 
lovci do maleea iztrebili v obširnih gozdih ver-

skega zaklada. Zadnje čase pa je postala dru-
žina srn in srnjakov že zopet precej številna, 
česar seveda ni prezrlo pazno oko divjega lovca. 
Streli v raznih delih revirja so čuvaja opozarjali, 
da so srne zopet v nevarnosti. Neke nedelje ob 
prvem svitu se je nenadno pojavila pred gostilno 
Ignaca Colariča na Križaju močna orožniška pa-
trulja in ga kot podnajemnika lova pozvala s se-
boj. Divji lovci so bili trdno prepričani, da jih v 
nedeljo ne bo nihče motil pri poslu. Kaj čudno 
torej, da je divji lovec J. T. prav debelo pogle-
dal, ko ga je pri oprezovanju divjačine nenadno 
popadla trda roka pravice. Mož niti malo ni 
slutil, da bo padel orožnikom v roke. Njegov krik 
je zbegal tudi njegove tovariše, da so se v div-
jem begu razpršili na vse strani. Orožništvo je 
divje lovce javilo sodišču. 

* Zopet požig v celjski okolici. Zločinski po-
žigalec kljub opreznosti varnostnih organov in 
prebivalstva samega ne preneha s svojim počet-
jem. V torek zjutraj okrog 3. se je pojavil ogenj 
na strehi gospodarskega poslopja posestnika 
Rojca v Arji vasi pri Petrovčah. Domači so se 
prebudili, ko je ogenj že objel vse poslopje; V 
nekaj minutah so bili pri požaru gasilci iz Arje 
vasi, z njimi pa gasilna društva iz Celja, Dre-
šinje vasi in Žalca. Žalčane je o požaru obvestila 
veleposestnica Ježovnikova iz Arje vasi. Skup-
nemu nastopu gasilcev in učinku njihovih pre-
izkušenih motornih brizgaln se je posrečilo« po-
žar omejiti in obvarovati pred katastrofo številna 
sosedna poslopja, od katerih so bila posamezna 
oddaljena od gorečega poslopja komaj po tri 
metre. Škoda je menda v pretežnem delu krita z 
zavarovalnino. 

* Drzen pustolovec. Slovenjebistriško orožni-
štvo je aretiralo nekega Jožefa Rostoharja, 381et-
nega delomržnika z Blance, ki se je po pohorskih 
vaseh izdajal za neko važno in veljavno osebo 
Potikal se je po tinjski občini od kmeta do kmeta 
pod pretvezo, da lioče spoznati križe in težave 
kmetskega ljudstva, ki-mu je treba pomagati. Pri 
posestnici Stegnetovi na Tinju se je mudil dva 
dni in se kot visoka osebnost obnašal sila lju-
beznivo. Ljudje so ga precej gostili. Razen po 
gostitve so mu dali na razpolago tudi najboljše 
prenočišče. Orožniki so pustolovca zalotili prav 

zavozila z veliko silo v zadnji del voza, kjer je 
sedela Kragljeva. Dekle je padlo na cesto in za-' 
kričalo zaradi hudih bolečin. Dočim je prvij 
molociklist ostal nepoškodovan, je drugega kaS 
rambol vrgel kraj ceste, kjer je obležal s hudimij 
poškodbami na nogah. Prvi motociklist je takojf 
čim je videl svoje dejanje, odvlekel pokvarjeno 
vozilo proti mestu, brez sledu pa je kmalu nato' 
izginil tudi njegov spremljevalec. Na pomoč j e 
bil poklican reševalni avto iz Celja, ki je od% 
peljal ponesrečeno Kragljevo v celjsko bolnic^ 
Tam so zdravniki ugotovili, da ima ponesrečenkaj 
zlomljeno levo nogo. Policija je včeraj že ugoto-f 
vila imeni obeh neprevidnih dirkačev, vendaR 
pa jih še ni mogla prijeti, ker manjka za njim^l 
vsaka sled. Zaplenila pa je poškodovano motorntf 
kolo, ki ga je našla dobro skritega nekje v Zaig 
vodni. 

* Drzen ropar. Ko se je 531etna postrežnica' 
Marija Kristlova v nedeljo zvečer vračala v družbtj 
več znancev in znank iz Košakov v Maribor, sa; 
jim je pred Dreisegerjevo gostilno pridružil ne^ 
znan moški in jih spremljal. Nenadno pa-je Kristin 
lovi iztrgal ročno torbico in pobegnil. Orožništv^; 
zasleduje zlikovca. 

* Obso'en vlomilec. Pred novomeškim okrož«? 
nim sodiščem se je obravnaval drzni vlom 
krojaško delavnico krojaškega mojstra Roberta] 
Fuxa iz Metlike. Za ta dobro zamišljeni vlomi 
se je moral zagovarjati nepoboljšljivi tat 35*1 
letni Jože Novak, po poklicu krojaški pomočnik| 
rojen v Slovenski Bistrici, a pristojen v Metliko.^ 
Obdolženec se je v noči 5. julija letos vtihotapili 
v hišo krojaškega mojstra Fuxa, kjer je počakali 
trenutka, da so šli domači k počitku. Ko je po-j 
stalo v hiši vse mirno, se je splazil do vežnih! 
vrat, ki jih je odznotraj odprl, se napotil d<j>; 
sosedne hiše posestnice Marjete Golobičeve.t 
kjer je na dvorišču ukradel sekiro, s katero 
nato izvršil vlom v krojaško delavnico. V delav-i 
niči si je nabral velik plen. Sodišče je drznermij 
in nepoboljšljivemu tatu, ki je bil že večkratj 
kaznovan, prisodilo 1 leto in 8 mesecev robije,^ 
1 leto prisilne delavnice in za tri leta izgubd^ 
častnih pravic. 

* Obsodba konjskega tatu. Te dni je s ta | 
pred novomeškim okrožnim sodiščem 341etnr 

v trenutku, ko se^je odpravljal od župana Ferka, J o ž e a0ma iz Rajnušč pri Stranski vasi! 
. . ' 0bčina Šmihel-Stopiče, ki je po poklicu čevljarski 

pomočnik in že poročen. Štangel se pa zadnja^ 
leta za svoje rokodelstvo ni dosti brigal, temveč 
je rajši pohajkoval po svetu in beračil. Ko je 
spoznal, da se tudi na ta način človek težko pre4 
življa, se je poleti udinjal za hlapca pri posesti 
niku Josipu Zurcu na Krupi pri Gradacu, kjer je 
služboval do začetka avgusta. Trdo delo pa mu 
ni dolgo dišalo. Pričel je znova pohajkovati 
okrog Karlovca, Črnomlja, Vinice in Metlike, 
dokler ga ni narava ponovno napotila na tatin-
sko pot. V noči na 15. avgusta se je obdolženec^ 
splazil v zaprti hlev posestnika Alojza Dima V, 
Gradacu, katerega je dobro poznal še izza s v o | 
jega službovanja pri njem. Odvezal je dva konja 
in ju odgnal po cesti preko Gorjancev do svo^ 
jega bivališča v Rajnuščah, kjer ju je pustil na 
nekem travniku, sam pa se je šel v hišo preobleči 
da bi se pripravil za dolgo pot v Ljubljano, kjei* 
je hotel dobiti za ukradena konja kupca. Vse j 
njegove račune pa so prekrižali orožniki, ki st» 
ga aretirali in odvedli v sodne zapore novo^ 
meškega okrožnega sodišča. Mož je tatvino konj 
prvotno zanikal, češ, da je konja ukradel neki 
Hrvat z imenom Drago, slednjič pa je tatvino le 
priznal. Sodišče je Štangla obsodilo na 1 leto 
robiie in 3 leta izgube častnih pravic. 

* Pri pomanjkanju teka, kislem spehavanju, 
slabem želodcu, počasni prebavi, črevesnem zaga 
tenju, napihnjenosti, motnjah presnavljenja, opri,j 
šču, srbečici osvobodi naravna F r a n c J o ž e i 
f o v a v o d a telo vseh nabranih stiupov gnii 
lobe. Ze stari mojstri vede o zdravilnih sred-
stvih so priznali, da se F r a n c J o ž e f o v ^ 
v o d a obnese kot povsem zanesljivo sredstvo zal 
iztrebljenje črevesa. Franc Jožefovo vodo proda-j 
jajo vse lekarne, drogerije in specerijske trgoj 
vine 

kateremu je bil dejal, da mora na slovenjbistri-
ško pošto, kjer hoče telefonično govoriti, z Beo-
gradom zaradi bližajočih se volitev. 

Z mesarskim nožem naravnost v srce se je 
zabodel mesarski pomočnik Anton Starin, na Vič 
pristojen, stanujoč na Tržaški cesti 48 pri svoji 
materi. Fant je bil že daljšo dobo brez posla, 
zadnji čas se je pa tudi vdal pijači. Zaradi tega 
je prišel cesto z materjo navzkriž in mu je ona 
večkrat prigovarjala, naj si vendar poišče delo. 
Vsi njeni opomini in nasveti so pa bili zaman. 

* Mlada izprijenka. Pred tedni se je oglasila 
pri veletrgovcu g. Ignacu Andrašiču v Kranju 
deklica, stara kakih 16 let, in ga prosila, da bi 
jo sprejel v svoji trgovini v službo. Dokumentov 
ni imela nobenih, dobrodušni trgovec pa jo je 
vendarle sprejel za vajenko. Pripovedovala je, 
da je doma iz Ljubljane, in je bila prav marljiva 
ter si je pridobila zaupanje vseh. Tako je bilo do 
nedelje, ko so domači opazili, da je bila izvršena 
v hiši drzna tatvina. V gospodarjevi sobi sta iz 
nočne omarice izginila dva zlata prstana. Iz sobe 
za služkinjo pa je zmanjkala ženska obleka, zlata 
zapestnica in še nekaj gotovine. Drugi dan po 
odkritju tatvine pa je izginila tudi do tedaj vzor-
na vajenka. Pozneje se je izvedelo, da je bila 
prejšnji večer na veselici v hotelu «Novi pošti*. 
Orožniki jo iščejo. 

* Žrtev neprevidnih dirkačev. Te dni se je 
pripetila na banovinski cesti Celje—Rogatec pred 
Piškovo gostilno v Čretu pri Celju huda nesreča. 
V smeri proti mestu sta se vozila na enovprež-
nem lahkem vozičku posestnik Franc Kopun iz 
Lise in 191etna zasebnica Olga Kragljeva iz Ce-
lja. Za njima je na omenjenem mesta pridrvelo 
nerazsvetljeno motorno kolo^ na katerem sta se-
dela dva mlajša moška, Motociklista sta skušala 
voz prehiteti, kar pa se jima ni posrečilo, in sta 



Vinogradnikom dravske banovine 
Vinarsko društvo za dravsko banovino v Ma-

riboru nam je poslalo: 
[ čas hitro poteka. Trgatev je blizu. Treba je 
spraviti v red vinsko posodo, kleti in stiskalnice. 
jtVse to večini vinogradnikom ne dela posebnih 
skrbi. V zadregi v tem pogledu so le tisti, ki ni-
finajo dovolj vinske posode, bodisi da imajo še 
^neprodane stare vinske zaloge, bodisi iz kakega 
^drugega razloga. 

V veliki zadregi pa smo vinogradniki brez 
|lzjeme vsi glede prodaje letošnjega vinskega pri-
delka. Veliko je število pridelovalcev, ki še lan-
skega in predlanskega vina niso mogli prodati, 
iVinski trgovci so z vinom še precej založeni, go-
stilničarji kupujejo le sproti, izvoz vina v ino-
zemstvo pa je tudi skoro popolnoma prenehal. 
jV teh okoliščinah so se pojavili v zadnjem času 
glasovi o cenah za letošnji vinski mošt, ki ža-
ijo poštenega vinogradnika, ker mu obetajo ne-
izprosno gospodarsko propast v najbližji bodoč-
tosti. 

t Glede na kritični položaj je Vinarsko društvo 
«a dravsko banovino v Mariboru kot zastopnik 
p e g a našega vinogradništva sklicalo za 10. t. m. 
^ Maribor sestanek zastopnikov vinogradnikov, 
finskih trgovcev in gostilničarjev, da čuje mne-
jnje vseh odločilnih činiteljev, ki imajo neposred-
no opraviti z vinskim gospodarstvom. Zbor je 
pil prav dobro obiskan, prisotstvovala pa sta mu 
tudi zastopnika Kmetijske družbe in Zbornice 
pa trgovino, obrt in industrij.) v Ljubljani. 

Na sestanku so podali najprej vinogradniki 
jsvoje mnenje. So tik pred trgatvijo, kakovost vin-
skega pridelka sicer ni znana, ve pa se, da bo 
količina zelo obilna. K temu tlačijo vinogradnike 
še stare zaloge, katerih je precej. Položaj je torej 
tako nejasen, da navdaja vsakega vinogradnika 
S polno skrbjo. 

Često se sliši v krogu porabnikov, vinskih 
trgovcev in gostilničarjev, seveda pa tudi med 
pridelovalci, da bo letos vino stalo liter en dinar 
ali pa še manj. Nihče ne pomisli, kaj pove s tem: 
taka cena bi bila propast vinogradnika v toliki 
meri, da bi drugo leto sploh več ne mogli ob-
delati vinograda. 
; Ne bomo naštevali, koliko je v vinogradih 
jVloženega kapitala, koliko znašajo naši pridelo-
valni stroški. Prav tako ne podčrtavamo, da 
Imamo tudi vinogradniki pravico do življenja, 
feriza je vsepovsod, zaradi tega hočemo le raz-
jniišljati o stanju, kakršno je v resnici. 
S Vprašanje vinogradništva je to, da je pri vinu 

iot od pridelovalca do porabnika predraga. Bre-
ne javnih dajatev nam je vsem znano in naša 
>orba gre za tem, da se to zniža. 

Ne moremo pa zatajiti, da tudi marsikateri 
;ostilničar greši, in to na deželi in v mestih, 
:ajti neopravičeno je za gostilničarja na deželi, 
la vino, ki ga je kupil po 5 Din, prodaja po 
6 Din. Cena nad 20 Din danes tudi v nobeni 
estni restavraciji ni upravičena. 

Pozivali smo odločilne kroge, ko so cene vinu 
tako padle, naj se v dravski banovini prodaja le 
"omače vino, doživeli pa smo, da se je v Ljub-
iani prodajalo italijansko vino in da so si poleg 
rugih celo nabavljalne zadruge državnih name-

f
ičencev nabavljale dalmatinca, medtem ko ne 
ajdemo vina iz dravske banovine ne v Banatu 
e v Dalmaciji. 

Namen sestanka je bil, da doženemo, v ka-
kem tržnem položaju smo danes in do katere 
fcene moramo omejiti svoje zahteve, da bo vino 

endarle še imajo svojo upravičeno ceno, ker 
nislimo, da nikogar ni med nami, ki bi zahte-

val, da mora naš vinogradnik vino prodajati ce-
" ieje, kakor sta banatčan in dalmatinec. 

Na prenizkih cenah pa tudi nimata interesa 
e vinski trgovec ne gostilničar,, ker bi pač po-

:em tudi njihov zaslužek, ki je izražen v odstot-
kih, bil premajhen. V primeri z vinogradnikom 
ta vinski trgovec in gostilničar tudi mnogo na 

joljšem, ker lahko kalkulirata in stroške pre-
valita na druge, česar pridelovalec ne more. 

Vinski trgovci priznavajo, da je vinogradni-
štvo zabredlo v kritičen položaj, in naglašajo, da 
smemo tudi nje šteti med tibte, ki so vinsko pro-
dukcijo vedno podpirali. Letos vidijo veliko za-
drego pred seboj. Sami nadalje priznavajo, da 
bo vnovčenje vinskega mošta iz znanih razlogov 
letos prav težavno. Nenaravno je razmerje med 
nakupno ceno in javnimi dajatvami pri vinu. Te 
dajatve znašajo do 150 odstotkov nabavne cene. 
Uvidevni opazovalci bi morali krizo, v kateri 
smo danes glede vinskega gospodarstva, videti 
vnaprej že pred leti, ko so nam nalagali tako 
visoke javne dajtve. Na najslabšem bo letos 
pridelovalec, ki nima vinska posode na raz-
polago. Dal bo vinski mošt za vsako ceno, ker 
drugega izhoda za njega ni. Trgatev bo obilna, 
povpraševanja za moštom bo le malo, in to pro-
vzroča nizke cene. Vinska trgovina vidi pomoč 
samo v omejitvi koncesij za malo prodajo, v zni-
žanju javnih dajatev in v prosti poti glede cen 
med ponudbo in zahtevo. Vinski trgovci naposled 
izrecno izjavljajo, da nimajo prav nobenega 
interesa na nizkih cenah za vinski mošt in vino. 
Cene za letošnji pridelek bodo v glavnem od-
visne od kakovosti, to je od vremena, ki je še 
do trgatve pred nami. 

Gostilničarji izjavljajo, da poraba vina od 
leta do leta pada, pocenitev vina v izdatnejši 
meri pa zbog previsokih javnih dajatev in režije 
pri gostilniškem obratu do sedaj ni bila mogoča. 
Trošarina v današnji višini, način pobiranja tro-
šarine, razne takse in drugo podražujejo vino. 
Čim dražje pa je vino, tem manjša je poraba. 

Veliko breme so za nas vina, ki se uvažajo 
k nam od drugod, dočim naše vino ne najde po-
tov izven mej banovine. 

Udeleženci sestanka so si bili v tem edini, 
naj vsakdo skrajno zniža svoj zaslužek, znižajo 
pa naj se tudi režijski stroški v obratih, kar bo 
najprej dovedlo do razmeram ustrezajočih vin-
skih cen in do izpodrinjenja tujih vin z našega 
domačega trga. 

Iz navedenih izvajanj, ki dovolj jasno pri-
kazujejo današnji neugodni položaj našega vin-
skega gospodarstva, razvidimo, da vinogradniki 
trenotno nimamo pričakovati od nobene strani 
pomoči. Pomoč je v nas samih. Predvem bi mo-
rali biti vsi vinogradniki organizirani v Vinar-
skem društvu, ki edino varuje koristi našega 
vinogradništva. Glede na ta dejstva za sedaj pri-
poročamo naslednje: 

1. Prodajajmo namizno grozdje za zobanje v 
kar največjem obsegu. To je mogoče posebno v 
bližini mest in trgov. 

2. S trgatvijo čakajmo do skrajne možnosti, 
da grozdje popolnoma dozori in da bo kakovost 
vinskega pridelka čim boljša. 

3. Ako je zaradi slabega vremena močno na-
stopila gniloba, podbirajmo gnilo in odpadlo 
grozdje. 

4. Vinski mošt po preteku 24 ur razsluzimo, 
to je pretočimo, da čisteje pokipi in ostane 
zdrav. 

5. Trgajmo in prešajmo po možnosti vsako 
vrsto zase, kajti za sortna vina dosežemo vedno 
boljše cene 

6. Vsem vinogradnikom brez izjeme, ki so 
primorani, vinski mošt prodajati od stiskalnice, 
svetujemo, da ga, in to najslabše kakovosti, ne 
dado ceneje od 2 Din iz mešanih vrst, za sorti-
rano blago in boljšo kakovost pa naj zahtevajo 
primerno višjo ceno. 

7. Vsak vinogradnik bodi član Vinarskega 
društva. 

Številne pritožbe, ki prihajajo od kupujočega 
občinstva Gremiju trgovcev, potrjujejo dejstvo, 
da je vse blago, nakupljeno od takih trgovinskih' 
potnikov, mnogo manj vredno in slabše in ga 
naposled prodajajo celo dražje kakor ostali 
trgovci, ker morajo v prodajno ceno vračunati 
potovalne stroške in provizije. 

Tudi se je nadalje ugotovilo, da se od takih 1 

trgovinskih potnikov, ki po večini nimajo nikake 
trgovske izobrazbe in strokovne sposobnosti, po-
leg tega pa tudi nimajo najmanjšega pojma 
o kakovosti in vrsti blaga, ki ga ponujajo, na-
kupljeno blago ne more več vrniti, niti zamenjati 
in je vsaka reklamacija brezuspešna. Posledica 
tega je tožbeni postopek. V tem primeru plača 
in izgubi tožbo navadno le kupec. V mnogih pri-
merih je dokazano, da je bilo nakupljeno blago " 
tudi sumljivega izvora in so imele prizadete 
stranke zaradi tega nevšečnosti z oblastvi. Ku-
pujoče občinstvo se torej ponovno opozarja, naj 
ne kupuje od nelegitimnih inozemskih kakor 
tudi ne domačih trgovskih potnikov nikakega 
blaga. 

Naposled opozarja Gremij trgovcev vse, da je 
ponujanje blaga pri zasebnikih po zakonu strogo 
prepovedano, in prosi občinstvo, naj vsakogar, 
ki ga zaloti pri prodaji blaga zasebnim stran-
kam, prijavi bližnjemu stražniku ali orožnikom, 
da se s tem preprečijo velike zlorabe. 

IZ POPOTNIKOVE TORBE 

Svarilo kupuj očemu občinstvu 
Gremij trgovcev v Ljubljani nam je poslal: 
Vsa dravska banovina, zlasti pa mesto Ljub-

ljana, je preplavljena z brezštevilnimi tujimi in 
domačimi trgovinskimi potniki, ki obiskujejo za-
sebne stranke in ponujajo blago in perilo od hiše 
do hiše. 

ŽIVAHNO DRUŠTVENO ŽIVLJENJE V 
MARIBORSKI OKOLICI. 

P o b r e ž j e pri Mariboru, septembra. 
Zadnja številka «Domovine» je prinesla kra-

tek opis prosvetnega dela in sliko našega vrlega 
narodnega in prosvetnega delavca, šolskega 
upravitelja g. Jožka Klemenčiča. Danes pa ho-
čemo nekoliko opisati prosvetno delo sploh, ki 
se je letos izvršilo. . I 

Sokola smo ustanovili, telovadili smo skozi 
minulo zimo v dvorani gospe Rojkove. Nabavili 
smo si tudi nekaj orodja, da se je začelo član-

_ stvo vežbati. Tudi deca in naraščaj sta pridno 
i telovadila. Letos smo otvorili krasno letno telo-

vadišče, ki je bilo pripravljeno s pomočjo kuluka 
članstva, in kaznilnica nam je dala na razpolago 
kaznjence. Otvoritev je bila zvezana s prvim 
javnim nastopom, ki je izvrstno uspel. Vso telo-
vadbo je vodil brat Janko Kavčič, ki je letos 
maturiral na učiteljišču v Mariboru, skupno z 
voditeljima br. Kerklankom in Lorbkom. Vrlim 
sokolskim delavcem čestitamo! 

Gasilno društvo je imelo veliko vajo, ki je 
nad vse dobro uspela. Naši gasilci, ki so vedno 
na mestu, kadar jih kliče gasilski rog, so si na-
bavili motorno brizgalno in krasen avto, ki služi 
obenem kot reševalni avto. Za uspehe, ki jih 
beleži naše gasilstvo v zadnjem času, se moramo 
v prvi vrsti zahvaliti kapitanu g. Jožku Klemen-
čiču, ki *s krepko roko in z razsodnim duhom 
vodi društvo. G. Klemenčič je bil ob priliki pro-
slave 601etnice mariborskega gasilnega društva 
odlikovan z dvema kolajnama. 

Pevsko društvo «Zarja», ki je bilo ustanov-
ljeno pred nekaj leti, se lepo razvija. V zadnjem 
času je imelo dokaj nastopov in se je vedno prav 
dobro odrezalo. Pevskemu društvu tajnikuje vsa 
leta g. Klemenčič, ki je obenem tudi izvrsten 
tenorist. Društvo ima tudi svoj orkester na lok, 
ki ga vodi g. Maks Lorbek. 

Dramsko društvo je lani začelo delovati. 
Imeli smo priliko videti nekaj prav lepih iger, 
ki so zadivile občinstvo. Lani so igrali po večini 
drame in veseloigre, letos pa vidimo velik na-
predek. Pričeli so igrati tudi igre s petjem, in 
sicer so igrali «Radikalno kuro» in «Lumpacija 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 



Vagabunda». Obe igri so morali ponavljati. 
Dramskemu društvu se je priključilo pevsko dru-
Stvo s svojim orkestrom in s tem so dane mož-
nosti za spevoigre. S spevoigro so gostovali tudi 
pri Sv. Lenartu v Slovenskih Goricah in tam želi 
obilo odobravanja. Dramsko društvo ima krasen 
oder, a žal, ni imel do zadnjega prave dvorane. 
Šele v nedeljo je otvoril g. Renčelj veliko, mo-
derno opremljeno dvorano, ki bo nudila streho 
vsem društvom. 

Rdeči križ, pod predsedstvom g. Volka, ki je 
obenem župan in starosta Sokola, agilno deluje. 
Kakor doznavamo, namerava prirediti letos Mi-
klavžev večer in ob tej priliki obdariti pobreške 
otroke. 

Pozdraviti moramo dejstvo, da vsa pobreska 
I društva delujejo složno in tako dosegajo uspehe 
po starem geslu: «V slogi je moč!» Želimo, da 

! bi naša društva vedno ostala na tej poti. 
M 

SEJEM ZA GROZDJE V SEVNICI. 
S e v n i c a , septembra. 

V ponedeljek 5. oktobra bo v Sevnici sejem 
ia grozdje za ves sevniški gospodarski okoliš, 
ki obsega okroglo 30 občin. Cena grozdja bo 
izredno nizka, in sicer med Din 1— do 1-75 za 
kilogram franko postaja Sevnica po kakovosti. 
Izberete si lahko kakršnokoli grozdje od navad-
nega mešanega do najboljših sortiranih vrst. ~ 
nakupom grozdja dobite pravico do neke koli-
čine breztrošarinskega vina. Točka 22. člena 103. 
trošarinskega pravilnika določa namreč, da ima 
vinogradnik, ki je obenem trgovec z vinom ali 
gostilničar, pravico na naslednje količine brez-
Irošariuskega vina za lastno uporabo: do 4 dru-
žinskih članov nad 15 let starosti 400 1, od 5 do 
8 družinskih članov nad 15 let 6001, od 9 do 12 
družinskih članov nad 15 let 800 1, nad 12 dru-
žinskih članov nad 15 let 1000 L Z naredbo drav-
ske finančne direkcije v Ljubljani se je ta pra-
vica razširila tudi na trgovce z vinom ir na go-
stilničarje, ki sicer niso vinogradniki, a proizva-
jajo vino iz nabavljenega (kupljenega) grozdja, 
na primer če gostilničar nakupuje grozdje in 
proizvaja iz nakupljenega grozdja vino za trgo-
vino ali za gostilno, ima, čeprav ni vinogradnik, 
pravico do trošarine prostega vina v količini, do-
ločeni v točki 22. člena 103. trošarinskega pravil-
nika. I 

Prošnje za priznanje te ugodnosti ni treba več 
vlagati na dravsko finančno direkcijo v Ljub-
ljani, temveč zadostuje sedaj prijava na pristojni 
finančni oddelek, ki izda zadevno potrdilo proti 
taksi 1 Din. 

Tudi računsko je ugodnost nakupa grozdja 
razvidna: Iz lOOkg grozdja (sortiranega), ki 
stane Din 150'—, dobimo 801 mošta. Sto litrov 
mošta stane torej Din 187-50. Stiskanje in drugo 
delo za 1001 stane Din 12-50, a prevoz po želez-
nici do Ljubljane Din 22-50; skupaj torej 
Din 222-50 ali Din 2-22 za en liter prvovrstnega 
mošta iz sortiranega grozdja, postavljeno v Ljub-
ljano. 

Železniška tarifa za vino je Din 28-50 za 
100 kg in 100 km, za grozdje pa Din 19-10 za 
100 kg in 100 km. Prvovrstno sortirano grozdje 
bi stalo torej, postavljeno v Ljubljano: 100kg 
sortiranega grozdja 150 Din in železniška voz-
nina do Ljubljane Din 11-30, skupaj Din 161-30 
ali za en kilogram Din 1-61. 

Da se omogoči stiskanje kupljenega grozdja 
v Sevnici, bo gospodarski odbor za sevniški 
gospodarski okoliš preskrbel nekaj vinskih sti-
skalnic, ki bodo na razpolago kupcem grozdja 
proti malenkostni odškodnini. Vse potrebne in-
formacije daje županstvo občine Sevnice. 

|' Na dan sejma grozdja, to je v ponedeljek 
5. oktobra, lahko posetite tudi sadno razstavo za 
sevniško Posavje v Sevnici, ki bo odprta od 4, 
do 11. oktobra. Tu boste imeli priliko, nabaviti 
si prvovrstna namizna in potrošna jabolka, drugo 
sadje in med. Opozarjamo vas zlasti na svetovno-
znano sevniško voščenko, ki uspeva samo v tu-
ka j šn jem okolišu, nadalje na prvovrstne in zelo 
cenjene kanadke, n§ bobovea, boskopskega kos-

mača, Baumannovo reneto, mošanclja in druge 
vrste namiznih jabolk. 

Ne zamudite prilike in posetite 5. oktobra 
sejem za grozdje in sadno razstavo v Sevnici ob 
Savi. Za polovično vožnjo na železnici je za-
prošeno. 

, POGLAVJE 0 LJUBEZNI DO BLIŽNJEGA, 
S o r a p r i M e d v o d a h , peptembra. 

V najlepši moški dobi 47 let je preminil 
16. t. m. naš nepozabni Jože Kušar, posestnik iz 
Drage pri Sori. Pokojnik je bil dolga leta načel-
nik gasilnega društva, član občinskega odbora in 
nazadnje gasilski častni član. Bil je splošno pri-
ljubljen in zelo dober mož, ki v svoji radodar-
nosti ni poznal izjem. Daroval je pogosto za cer-
kev in za gasilno društvo in je bil prijatelj na-
prednega časopisja. V prejšnjih časih je bil pri-
staš Slovenske kmetske stranke, kar mu je na-
kopalo neprijateljstvo duhovščine. 

Na dan smrti blagega pokojnika se je ogla-
sila njegova 181etna hčerka v župnišču zaradi 
zvonjenja in pogreba. Tedaj ji je pa g. župnik 
napravil nekako pridigo zaradi Kušarjeve druge 
žene, s katero je bil pokojnik sodno ločen, nato 
je naročil pogreb za 18. t. m. ob 9. uri, zvoniti 
pa ni dovolil. Zvonilo je šele drugega dne. 

Pri pogrebu se je zbralo lepo število gasilcev 
v svečanih krojih, sorodnikov, prijateljev in znan-
cev. Hčerka je poslala po dva gg. patra v Škofjo 
Loko za asistenco pri pogrebu. Oba duhovnika 
sta tudi prišla. G. župnik pa je dal obvestiti 
načelnika gasilnega društva, da se ne sme vršiti 
slovesen pogreb, ki ga je želel pokojnik. Pevski 
zbor gasilnega društva je zapel pred hišo žalosti 
žalostinko «Vigred» in nato se je razvil sprevod 
pod vodstvom poveljnika gasilcev. Na pokopa-
lišču je pevski zbor zapel pokojniku nagrobnico, 
nato se občinstvo razšlo. 

V nedeljo po običajni pridigi se je g. župnik 
opravičeval in je pojasnjeval, da ljudstvo pre-
malo hodi k veronauku in da zato ne pozna za-
kramenta sv. zakona. Rekel je, da se je ravnal 
po navodilih g. škofa. Po tej pridigi smo slišali 
ljudi, ki so obravnavali krščanski nauk o ljubezni 
do bližnjega in one besede, ki se glase: «Od-
pustite svojim sovražnikom . . •> 

Naj bo dobremu pokojniku ohranjen prijazen 
spomin! 

države in naroda brez grdega starega strankah 
stva in brez osebnih koristi. Vsi imamo upanji 
na boljše čase, ki bodo gotovo tudi prišli. 

HALOŠKO PISMO. 
S v . B a r b a r a v H a l o z a h , sept. 

Ko so po naših gorah in dolinah še vihrali 
hudi strankarski boji, je bilo v naših Halozah le 
malo «Domovinarjev». Danes pa se je število iz-
vodov «Domovine» pri nas častno pomnožilo, 
tako da je najbolj razširjeni tednik pri nas. Saj 
pa je «Domovina» tudi tako izvrstno urejevana, 
da jo mora vsakdo rad čitati. 

Slabo je v naših Halozah, ker vino nima cene. 
Danes še celo nihče vprašat ne pride po vinu. 
Mislili smo, da bo letos kaj boljše, toda zaenkrat 
ni znakov za zboljšanje. Kmetijski strokovnjaki 
so pisali, da je v sadjarstvu in živinoreji rešitev 
kmetijstva. Danes pa je živina pod vsako ceno in 
sadje skoro zastonj. S čim se naj kmet preživi 
in oblači? 

Mnogo se tu govori o obsodbi mariborskih 
mesarjev zaradi previsokih mesnih cen. Obsojeni 
so bili, da morajo cene znižati. Za živinorejce bi 
bilo bolje, da bi mesarje prisilili plačevati živino 
po prejšnjih cenah. Živinorejec je v sedanjih raz-
merah ne le brez vsakega zaslužka, temveč ima 
celo izgubo. 

Cene kmetijskih pridelkov so padle več ko 
za polovico, dočim so cene drugim potrebščinam 
kar nočejo znižati. Čeprav nismo kmetje vsega 
tega krivi, smo vendar tudi mnogo sokrivi na teh 
razmerah. Takrat, ko je divjala huda strankarska 
borba, so druge države osvojile naša dolgoletna 
inozemska tržišča. Pri nas so se pa stranke bo-
rile le za to, katera od njih naj pride na površje. 
Proglas našega kralja Aleksandra od 3. t. m. je 
sprejelo ljudstvo z veseljem. Tako je prav, da 
bodo narodni zastopniki delovali za blagor 

IZ ŽIVLJENJA NA ROBU PRLEKIJE. 
S v . B o l f e n k p r i S r e d i š č u , septembra* 
V mnogih krajih naše banovine so se že pra\fi 

uspešno uveljavile kmetijske nadaljevalne šole>' 
za odraslo mladino. Takih šol je v Sloveniji že 
nad sto. Nedavno se je na pobudo šolskeg^ 
upravitelja in domačinov tudi pri nas ustanovilži 
zimska kmetijska šola. Namen te šole je pred*j 
vsem, poglobiti kmetsko izobrazbo v vseh tistin 
strokah, ki so življenjske važnosti v domačem 
gospodarstvu ožjega okoliša. Tako se bodo v naš£ 
šoli poučevali po domačih krajevnih potrebah? 
narekovani predmeti, kakor vinarstvo, sadjarstv^ 
in živinoreja, kmetijsko računstvo, pravoznan^ 
stvo in knjigovodstvo, zdravstvo in zadružnik 
štvo. Pouk bodo oskrbovali: šolski upravitelj 
g. Žerjav, veleposestnika gg. Košar in Breznik? 
župnik gosp. Molan in po potrebi še posamezn| 
strokovnjaki iz sreza. Šola bo od novembra do", 
marca meseca enkrat tedensko v popoldanskih! 
oziroma večernih urah v šolskem poslopju. Ve$j 
pouk bo brezplačen. Tako tudi učni pripomočka 
za šolo. Poleg banske uprave so tudi domač«; 
občine in denarni zavodi obljubili prispevke za, 
kritje stroškov te šole, kar z zadovoljstvom po ĵ 
zdravljamo. Da se ugotovi še pred pričetkonl 
šole točno število tečajnikov, bo v nedeljo 4. ok-* 
tobra v dopoldanskih urah vpisovanje, ki se muji 
naj odzove čim večje število odrasle mladine' 
od 16. leta naprej. Upati je, da bo lepo število, 
število priglašencev po stari navadi rešilo čast 
in dobro ime bolfenških fantov! 

Po dolgih desetih letih se je nedavno vršil<| 
pri nas dobro uspelo sresko učiteljsko zborovanja! 
ob udeležbi 40 učiteljev in učiteljic ter šolskega^ 
nadzornika iz Ptuja. Številnim zborovalcem j® 
ostal bolfenški kraj v prijetnem spominu, saj sdj 
se mnogi (g. Košar, gostilna Ran, ga. Šeškova): 
potrudili, da so omogočili gostom prijetno raz^ 
položenje. Za drugo jesen kličemo vzgojiteljem| 
Na ponovno veselo svidenje v c l e ž e l i c i klopotl 
cev in vinskih goric! 

Na svoji zadnji seji se je naposled bralno^ 
društvo «Lipa» odločilo, da skliče pripravljaln| 
odbor za postavitev dostojnega spomenika vserr^ 
padlim domačim vojakom. Kljub hudim časom je> 
upati, da bodo po svojih močeh podprli to častna 
akcijo vsi domačini, zlasti sorodniki padlih, dJ 
ohranimo bridek spomin svetovne vojne še poji 
znim rodovom. Še pred zimo priredi braln<| 
društvo «Lipa» gledališko predstavo z vojngt 
žaloigro «Stilmontski župan». Del čistega dcJ 

bička bo prvi dar v sklad za spomenik padlir 
Na to predstavo že danes opozarjamo vse doma 
čine! 

Nedavno so bile naše mejne medmurske ofĉ  
čine (Štrigova) priključene k dravski banovinij 
kar se je izvršilo po želji ondotnega ljudstva.^ 
Nadalje se pripravlja razmejitev ptujskega ing 
ljutomerskega sreza tako, da bi spadal del orl 
moškega sodnega okraja pod Ljutomer, kar b | 
bilo tudi v skladu s krajevnimi potrebami. Želeti 
je samo, da se ta načrt čimprej izvede v dobre 
ljudstva in uprave. Razumljivo je, da se naj zate 
tudi uredi in popravi banovinska cesta Središče 
_Kog—Ljutomer za morebitni avtobusni promet 
ki je sedaj omogočen s preložitvijo ceste mirne; 
Stare gore. \ 

H koncu naj želimo še obilno trgatev in se 
boljše vnovčenje vinskega pridelka, da bo zim<J 
laže prebiti brez morečih skrbi! 

IZREDNO USPEL NASTOP ŠENCURSKEGA 
SOKOLA. 

Š e n č u r p r i K r a n j u , septembra 
Letos je priredil tukajšnji Sokol svoj nastop 

13. t. m. na lastnem telovaidišču. To je obširnaj 
lepa trata ob vhodu v našo prijazno gorenjsko 
vas. Priprave so se vršile v največjih vremen? 
skih neprilikah in mislili smo že, da z nastoponj 
ne bo nič, vendar se nas je nebo jjsmilil.2. in ' 



ilo na dan našega sokolskega praznika do-
brotno. Prihiteli so bratje in sestre od blizu in 
daleč, a največ iz Kranja. Skupno smo se rado-
jjvali, stiskali si roke in po skupni vežbi se je 
^vršil pohod po vasi z godbo tukajšnjega gasil-
jhega društva. Nato je sledil javen nastop, kjer so 
[domače članice, člani in naraščaj nastopili s pro-
stimi vajami. Sledila je orodna telovadba, nato 
Jep navdušen govor brata staroste Ivana Gašper-
lina. Nastop je zaključila narodna veselica. 
^ Nastop in veselica sta se izvršila v najlepšem 
J*edu in vzajemnosti. Narod je pokazal, da poj-
•jnnje sokolsko misel pravilno, se zaveda vzviše-
nega stremljenja sokolskega programa. Vsa pri-
reditev je bila lepo organizirana in zasluži javno 
pohvalo. Predvsem zaslužijo javno pohvalo naši 
bratje Sokoli kmečki sinovi, ki so kljub napor-
nemu jesenskemu delu na polju hodili večer za 
•večerom na telovadišče k vajam. Prav tako naše 
vrle sestre in naša deca, ki so po vežbah še sple-
tali kite vencev za lepo prireditev. 
J Vso prireditev je povzdignila šenčurska ga-
silska godba na pihala, ki šteje 28 mož. Sprem-
ljala je nastope po predpisani sokolski glasbi. 
jjZa vse prireditve toplo priporočamo to vrlo 
godbo, ki se je v teku dveh let temeljito naučila 
jjgrati nad 30 glasbenih del. 
|, Šenčurčanom je treba čestitati in tudi vrlemu 
^Vaditelju br. Robljeku iz Kranja. 

GANLJIVO SLOVO OD POKOJNEGA 
JOŽKA REPOVŠA. 

Š m a r t n o p r i L i t i j i , septembra. 
Žalostno je zapel zvon šmarskega svetišča in 

f naznanil Šmarčanom vest, da je zopet nekdo za-
fpustli dolino solz. V Zasipu pri Bledu je pre-
jjninil naš priljubljeni rojak g. Jožko Repovš, ki 
j ga je zasul plaz v času izvrševanja službene dolž-
i nosti. Vest o nepričakovani smrti mladega moža 
ppi potrla le staršev in sorodnikov, nego je iz-
zvala splošno sožalje tudi med pokojnikovimi 
znanci in prijatelji. 

| Pokojni Repovš je bil splošno priljubljen za-
jradi svoje prikupljive družabnosti in kremeni-
[tega značaja. Po poklicu je bil strojnik. Bil je 
j.dober družinski oče in zvest drug svoji mladi 
ženi. Kljub naporni službi in skrbi za družino je 
'svoj prosti čas žrtvoval društvenemu življenju; 
lV dramskem odseku Sokola je kot priljubljen 
Igralec zavzemal vedno glavne vloge. Prav tako 
je bil tudi dober pevec in bil navdušen član pev-
skega društva «Zvonax 

Pevsko društvo <:Zvon» je pod vodstvom 
pevovodje g. Premlča obiskalo kraj nesreče, da 
bi pokojnika spremilo na njegovi zadnji poti. 
»Ker pa pokojnika še niso odkopali, da bi se iz-
vršil pogreb, so se zbrali člani pevskega društva 

Zvona* in pokojnikovi sorodniki na kraju ne-
sreče, kjer se je potem vršila ganljiva spomin-
fska svečanost. Pevsko društvo «Zvon» je zapelo 
jžalostinko «Vigred se povrne», pevovodja gospod 
'JPremlč pa je opravil molitve, 
i Pevcu in društveniku Jožku Repovšu naj-
lepši spomin, prizadeti rddbini in sorodnikom pa 
naše sožalje! 

stanovalec in prejšnji gostilničar Gy8rkoš, ki je 
bil malo vinjen. Gyorkoš, ki ne bi rad z okto-
brom zapustil stanovanja, je takoj začel prepir. 
Zdajci pa je potegnil tudi nož in ga zasadil Kul-
čarju v spodnji del trebuha. Kulčar se je zgrudil 
na tla in na ropot je pritekla njegova žena, ki je 
videla, da njen mož leži, a nekdo beži iz sobe. 
Na ženino vpitje so prišli sosedje, ki so zasledo-
vali Gyorkoša in ga ujeli. Kulčar je dobil smrtno-
nevarno rano. 

Iz Rogaševcev nam pišejo: Zadnje deževje 
nam je napravilo zelo veliko škodo, posebno 
na kromjirju, ki zelo gnije. — Od tukajšnjega 
oddelka finančne kontrole je bil premeščen v 
Gornjo Radgono podpreglednik Alojz D o l e n c , 
ki je bil predsednik in kapelnik tukajšnjega tam-
buraškega društva «Glas Prekmurja» in odbor-
nik Sokola. Delavnemu in priljubljenemu tova-
rišu in bratu želimo tudi na novem službenem 
mestu obilo uspeha. — Tu se namerava ustano-
viti šahovski klub in se igra od 13. t. m. tekma 
med člani «Glasa Prekmurja» in člani Sokola. 
O uspehu tekmfe bomo poročali. 

Nož zaradi stanovanja. Gostilno v Dolgi va: 
$ri Dolnji Lendavi, ki leži ob državni cesti, ima 
jy najemu že nekaj mesecev gostilničar Vendelin 
OKulčar. Prejšnji najemnik in bivši gostilničar 
jffanez Gyorkoš pa ima v poslopju stanovanje do 
a. oktobra. Med obema je prišlo že ponovno do 
prepirov, vendar pa so bili ti bolj vsakdanjega 
ižnačaja, da nihče ni mislil, da se bo njuno skup-
ilo bivanje pod eno streho končalo tako žalostno. 
Ker je sedaj v gostilnah bolj malo pivcev, je 
sedel nedavno zvečer gostilničar Kulčar sam v 
Igostilniški sobi, a njegova družina je že odšla 
Jc počitku. Kulčar je že zaklenil tudi hišna 
jyrata. Naenkrat pa je zaslišal trkanje. Takoj 
jje odprl vrata in v sobo je stopil njegov so-

OBČNI ZBOR JUGOSLOVENSKEGA DELAV-
SKEGA DRUŠTVA V BUER-HASSELU. 

B u e r - H a s s e l , septembra. 
Jugoslovensko delavsko društvo v Buer-Has-

selu je imelo svoj občni zbor, katerega se je ude-
ležilo prav lepo število članov in članic in nekaj 
zastopnikov sosednih društev. Otvoril je zbor 
prvi predsednik g. Šentjurc. Zapisnik "tajnika 
g. Kluna in računski zaključek blagajnika g. Sav-
ska sta bila prebrana in je računski pregledo-
valec g. Rogina predlagal absolutorij, ki je bil 
soglasno odobren. 

Zatem je predsednik g. Niko Šentjurc opisal 
svoje ugodne vtiske, ko je posetil domovino kot 
spremljevalec naše dece, ki je šla na počitnice v 
Jugoslavijo. Očrtal je delavske in socialne raz-
mere v domovini. Omenil je tudi zbor v Trbov-
ljah, katerega sta se udeležila zvezni predsednik 
g. Bolha in govornik sam. Govornik se je bavil 
tudi s svetovno krizo, ki jo tukaj v Nemčiji naj-
bridkeje občutimo. Prav ta mesec je bilo zopet 
okrog 40 Slovencev odpuščenih. Prav lepo je po-
udarjal g. predsednik, kako je potrebno prav se-
daj v tej krizi, da smo složni in da preneha vsako 
nepotrebno nasprotje pod geslom: «Vsi za enega 
in eden za vse». 

Volitve novega odbora so se izvršile gladko 
in brez ovir. Izvoljeni so: kot prvi predsednik 
g. Niko Šentjurc, namestnik g. Rogina, prvi taj-
nik g. Klun, namestnik g. Strgar, prvi blagajnik 
g. Savšek, namestnik g. Šuler, pregledovalca ra-
čunov gg. Hafner in Rifel in prisednika gg. Se-
ničar in Hribar. 

Sklenjeno je bilo, da se 4. oktobra priredi 
proslava desetletnice vladanja Nj. Vel. kralja. 
Obenem bo trgatev grozdja. Prireditev bo v dvo-
rani g. Grumerja v Buer-Hasselu. Povabili bomo 
na prireditev tudi zastopnika našega konzulata 
v Diisseldorfu. Sosedna društva, pridite! 

Zatem so bile obravnavane še razne dru-
štvene zadeve, nakar je prvi predsednik, g. Šent-
jurc, zaključil zborovanje. 

Smrt rojakinje v Franciji. Iz Montceaua les 
Mineš (Francija) nam pišejo: Dne 11. t. m. je 
preminila v našem mestu po mučni bolezni go-
spa Antonija P i n t a r j e v a, rojena Medve-
škova, doma iz Blance. Pokojnica je bila v 
24. letu starosti, zavedna Slovenka in splošno 
priljubljena žena. Zapušča še oba živa roditelja 
v domovini, v Franciji pa potrtega moža, ki jo 
je pred letom povedel pred oltar. Takrat si pač 
ni mislil, da bo moral svojo drago življenjsko 
družico že po enem letu spremljati na zadnji 
poti na pokopališče. Naj bo pokojnici lahka tuja 
žemljica! 

i 
Smrtna nesreča rojaka v Franciji. Iz Crus-

nesa (Francija) nam pišejo: Zopet je rudnik za 
hteval smrtno žrtev iz naših vrst. 15. t. m. se je 
ponesrečil Jože Antolovič, doma iz Mežice. Že-
lezna ruda se je zrušila nanj in ko smo ga od' 
kopali, je bil v globoki nezavesti. Ko se je počasi 
le zavedel, je bridko vzdihnil, ko je videl, da 
nima roke ne noge. Kmalu po prevozu v bolnico 
ga je smrt rešila silnega trpljenja. Hude poškodbe 
je odnesel tudi rudar Vinko Pušnik, doma iz celj-
ske okolice. Zlomilo mu je nogo in ga močno 
potolklo po glavi. 

Iz Machine (Francija) nam pišejo: Že od ne-
kdaj so hodili naši ljudje v tujino s trebuhom za 
kruhom. Pred vojno je drlo vse v Ameriko, od-
kar pa imamo lastno državo, smo si lahko po-
iskali kruha bližje v prijateljski Franciji. Že od 
mladosti so nas učili v šolah, da mora biti, kdor 
hoče po svetu hoditi, ponižen, priden in pošten. 
Zal, si niso vsi dobro zapomnili teh naukov. Tudi 
med nami so se zadnje čase nekateri izpozabili 
in umazali ne le svoje ime, temveč tudi ime svo-
jih tovarišev in vsega naroda. Tak žalosten pri-
mer se je pripetil nedavno tudi v tukajšnjem 
kraju. Neki rudar je poslal svojo ženo domov. 
Preden je ta odšla, je ves teden nabirala po trgo-
vinah razne potrebščine, ki jih je pobasala v 
svojo prtljago in jo popihala v domovino. Tri 
tedne po njenem odhodu je posnemal njen zgled 
tudi njen mož, ki si je izposodil od tovarišev 
precej denarja in si nabral po trgovinah raznega 
blaga. Zadnje dni se je še pošteno gostil, seveda 
za tuj denar. Kazen jima sicer ne uide, a kaj vse 
to koristi, ko se pa ne da izbrisati madež, ki kaj 
rad ostane nad nami, njegovimi rojaki. 

Za kuhinjo 
Kraljevska pogača. V skledi vmešaj, da se 

speni, 14 dek sirovega masla, štiri rumenjake, 
14 dek sladkorja in malo naribane limonove lu-
pinice. Ko se je spenilo, dodaj dve žlici ruma, 
sedem dek zmletih mandeljnov ali orehov, sneg 
štirih beljakov, sedem dek rozin, sedem dek 
limonovega ali kutnovega sira in enajst dek 
moke. Tortin model dobro namaži, ga posuj z 
moko in stresi noter pripravljeno testo. Testo 
lepo razravnaj in nato speci. Pečeno in hladno 
pogačo stresi na plitev krožnik, posuj jo s slad-
korjem in zreži na poljubne kose. Daj h kavi ali 
k čaju. 

Omeleta. Stolci sneg treh beljakov, primešaj 
dve žlici sladkorja, tri rumenjake in eno zvrhano 
žlico moke in nalahko, a dobro zmešaj. Ponev 
namaži dobro s sirovim maslom ali mastjo, testo 
zlij v ponev in omeleto speci. Pečeno namaži z 
mezgo, jo na polovico prepogni, stresi na topel 
krožnik in daj na mizo. 

Sirove kolački. Na deski vmesi v testo: 10 dek 
moke, 10 dek sirovega masla, 10 dek naribanega 
bohinjskega sira, malo soli in žlico sladke pa-
prike. Umešeno testo tanko razvaljaj, izreži po-
ljubne oblike in jih zloži na pomazano pekačo. 
Pomaži vsak kolaček s stepenim jajcem in zlato-
rumeno speci. Te kolače daš lahko kot predjed 
na mizo. 

Pečena cvctafa. Cvetačo (karfijolo) skuhaj v 
slani vodi samo napol. Kozo dobro namaži s si-
rovim maslom, deni vanjo dve žlici smetane, na 
smetano pa zloži cvetačo in po njej polij četrt 
litra kisle smetane, v kateri si dobro zmešala tri 
rumenjake. Po vrhu posuj še malo drobtin in 
peci pol ure v pečici. 

Praktični nasveti 
Steklenice, čase in vaze se dajo lepo osnažiti 

z iztisnjeno in zrezano limono. Te zrezke deni v 
steklenico, nalij nekoliko vode in steklenico 
krepko stresaj. Nato jo splahni še z vodo. 

Koščičasto sadje, kakor češplje, sušimo sprva 
pri nizki toploti toliko časa, da se sok več ne iz<-
loča, če odpremo sad. Ko je sadje toliko ovelo, 



da več ne izloča soka, poberemo koščice ven in 
sušimo dalje. Sadje dobi s tem večjo vrednost in 
je veliko boljše. 

Striženje lepotičnega grmičevja. Napačno je 
obrezovati vse lepotično grmičevje na isti način. 
.Večina tega grmičevja tvori cvetno popje že v 
jeseni, in če bi rezali take vejice kar vprek, bi 
nam pomladi ne cvetelo. Le jasmin- cvete že na 
enoletnem lesu, dočim cvete drugo grmičevje 
na dve- in triletnem lesu. Torej je treba porezati 
samo stari in suhi les, mlajše poganjke pa le 
toliko, kolikor je potrebno zaradi lepše oblike. 

Odcvetelih sobnih rastlin ne smemo zdaj nič 
več gnojiti in tudi ne več obilno zalivati, ampak 
samo toliko, da je zemlja vedno enakomerno 
vlažna. One cvetlice, ki jim v jeseni odpadejo 
listi in stebla, pa še manj zalivajmo, da gomolji 
lepo dozorijo. Samo cvetlice, ki obilno cvetejo še 
zdaj, oziroma se na cvet šele pripravljajo, smemo 
tudi zalivati zdaj z gnojili. Posebno dobro gno-
jilo so v vodi namočeni čiki cigaret in cigar. 

Suhi in debeli ljudje 
Če bi hoteli odgovoriti na vprašanje, kdo 

delj živi, debeli, normalni ali suhi ljudje, bi se 
morali lotiti obširnega statističnega dela. V Ame-
riki, kjer statistiko sploh visoko cenijo, se je 
lotilo tega dela 43 zavarovalnic, ki so 24 let za-
sledovale usodo 615.687 zavarovancev in prišle 
do zanimivih zaključkov. 

Izmed 100.000 zavarovancev je zadela kap 
112 suhih, 212 normalnih in 397 debelih, srčnim 
hibam je podleglo 128 suhih, 199 normalnih in 
384 debelih. Bolezni jeter so pobrale 12 suhih, 
33 normalnih in 66 debelih, bolezni ledvic 97 su-
hih, 179 normalnih in 374 debelih, sladkorna bo-
lezen 6 suhih, 28 normalnih in 1.36 debelih. V od-
stotkih izraženo znaša torej umrljivost pri su-
hih 100, pri normalnih 183, pri debelih pa 383. 
Tifus je pobral 40 suhih, 37 normalnih in 45 de-
belih, pljučnica 201 suhega, 158 normalnih in 151 
debelih, rak pa 120 suhih, 144 normalnih in 156 
debelih. Tu znaša število v odstotkih pri suhih 
100, pri normalnih 94, pri debelih pa 98. Vse bo-
lezni, izvzemši tuberkulozo, so pobrale 1449 su-
hih, 1786 normalnih in 2576 debelih. V odstotkih 
odpade na suhe 100, na normalne 123, na debele 
pa 177. 

Kot suhi so navedeni v statistiki tisti, ki 
tehtajo najmanj 12 kg pod normalo, kot debeli 
pa oni, čijih teža presega za 25 kg normalno 
težo. Da je umrljivost pri debelih največja, je 
splošno znano. Zanimivo je pa, da je umrljivost 
pri ljudeh normalne teže za dobrih 14 odstotkov 
večja kakor pri suhih ljudeh. Zanimivo je tudi, 
da je sladkorna bolezen skoro izključno bolezen 
debelih ljudi. Pri suhih ljudeh se skoro sploh ne 
pojavlja. To se je potrdilo med vojno v Nemčiji, 
ko so ljudje gladovali. Dočim je umrljivost pri 
večini bolezni narasla, je pri sladkorni bolezni 
skoro za polovico padla. Glavni razlog, zakaj 
mnogi ljudje nalašč dobro in obilo jedo, da bi se 
zredili, je strah pred jetiko. Ameriška statistika 
res priča, da je umrljivost za jetiko mnogo večja 
pri suhih kakor pri debelih ljudeh. Če pa odšte-
jemo to vprašanje, velja pravilo, da bi moral biti 
;vsak človek po svojem 30. letu, ko mu jetika na-
vadno ni več tako nevarna, čim bolj suh. 

X Največja zakladnica zlata na svetu. Sredi-
šče svetovnega denarnega prometa je danes tisti 
del New Yorka, ki ga imenujejo Wallstreet. To 
je temačen del mesta, pust in dolgočasen, toda 
pod zemljo tega kraja je nakopičen največji del 
zlata, kar ga je na svetu, pod varstvom celih ba-
terij strojnic in strupenih plinov. V Wallstreetu 
stoji namreč poslopje ameriške banke Federal 
Reserve Bank. Poslopje je 14 nadstropij visoko, 
globoko pod zemljo pa ima pet nadstropij. Zgodo-
vina te banke je še mlada. Zavod je bil ustanov-: 
ljen namreč leta 1915., ko so združili skoro 

30.000 majhnih bank v en sam velik in mogočen 
denarni zavod. Danes ima ta zavod samo rezerv 
nad devet milijard dolarjev. Vse narodno premo-
ženje Zedinjenih držav cenijo na 350 milijard 
dolarjev, to je številka, ki si je niti predstavljati 
ne moremo prav. V banki je zaposlenih samo v 
New Yorku nad 2300 uradnikov in uradnic, po 
vseh podružnicah pa jih je nad 60.000, čeprav 
opravljajo večino dela stroji, ki jih ni v banki 
nič manj nego 1488. Za varnost denarja in 
življenje uradnikov -je sijajno poskrbljeno. Pred 
blagajnami so postavljena dvojna in trojna 
omrežja, pred vsakim oddelkom stoje do zob ob-
oroženi stražniki. Stražnikov je v banki 290. Po-
vsod so postavljene posode s strupenimi plini. 
Najbolj zavarovano je seveda skladišče zlata pod 
zemljo, kjer je velika zaloga strojnih pušk. Stroji, 
ki štejejo denar, preštejejo na dan 30 ton bakre-
nega, srebrnega in zlatega denarja. Vsak stroj! 
prešteje na minuto po 10.000 novcev, ki jih ob- j 
enem tudi zlaga v zavojčke, te pa spravlja v vre-! 
čice. Zlato, ki ga hrani banka, je kovano ali pa 
v palicah. Taka palica velja okroglo 150 dolarjev. 
Palica zlata je prav majhna in kaj lahko bi jo člo-
vek ukradel, če ne bi bilo povsod toliko bistrih, 
čuječih oči. Zakladnico varuje tri in pol metra 
debel zid, okoli zidu pa je en m e t e širok hod-
nik, kamor lahko vsak trenutek spuste strupene 
pline. Vrata do zakladnice so iz najtršega jekla 
iu tehtajo 90 ton. Odpira in zapira jih elektrika. 

X Kitajskim srebrarjern cvete pšenica. Ker 
je padla cena srebru, čuti silne posledice ves 
Daljni vzhod, kjer je bila srebro denarna podlaga, 
kakor je pri nas zlato. A iz te nesreče je vzcve-
tela sreča kitajskim rokodelcem, ki izdelujejo 
srebrne predmete in okraske. Mezde so na Ki-
tajskem itak skrajno nizke in ker je sedaj po-
ceni tudi srebro, more Kitajec srebrne izdelke 
prodajati po neverjetno nizkih cenah. Svet se 
trga za te izdelke in' nad sto tisoč delavcev samo 
v Pekingu ne more sproti izvrševati vseh naročil. 

X Beračeva skrivnost. Pred okrajnim sodi-
ščem v Mostih v češkoslovaški so imeli zanimivo 
obravnavo. Na zatožni klopi je sedel Adolf Slova-
ček, po poklicu natakar. Pred kratkim so ga orož-
niki aretirali v vlaku proti Mostom zaradi prosja-
čenja. Slovaček je pri sodnem zasliševanju prav 
brezobzirno izdal skrivnost, da je nezakonski sin 
avstrijskega cesarja Franca Jožefa. Sodnik je bil 
v prvem hipu začuden. Začel je otipavati Slovač-
kovo žilo s te strani zelo oprezno in tako se mu 
je postopno posrečilo izvabiti iz njega vse, kar 
se mu je videlo vredno povedati pred oblastvom. 
Mož je napisal na štiri liste papirja zgodovino 
svojega rojstva. Na svet je prišel 21. maja 1864. 
v dunajski porodnišnici. Njegova mati je bila 
uslužbena v cesarski dvorni kuhinji. Pisala se je 
Josefa Slovačkova in je bila doma v Prerovu. Ob 
neki priliki se je je cesar Franc Jožef tako raz-
veselil, da se je spozabil nad svojim dostojan-
stvom. Pri porodu ji je velel nakazati 50.000 gol-
dinarjev odpravnine — denar, ki ga je dobil v 
roke in zapravil njen ljubček, kajti Josefa Slova-
čkova je kmalu po porodu umrla. Sin je bil po 
materini smrti prepuščen samemu sebi in usmi-
ljenim srcem. Pri nekem kmetu na Štajerskem 
so ga vzeli v rejo in ga zelo strogo vzgajali. Ko 
je izpolnil 17 let, so ga poslali po svetu. Udinjal 
se je v natakarsko službo in je dobro napredo-
val, da si je pridobil lepo premoženje. Polom 
avstro-ogrske monarhije pa mu je vzel vse pri-
hranke in tako se je vrnil v natakarski poklic. 
Padal je vedno niže in naposled se je preživljal 
od milodarov. Slovaček se označuje sam za princa 
Adolfa Habsburškega, pripominja pa, da ne da 
na ta naslov nič, ker ni upanja, da bi kdaj za-
sedel prestol in si posadil na glavo vladarsko 
krono. 

X Zanimiva najdba v Pompojih. V Pompejih 
so našli zopet čudovito zalogo zlata in srebra, ki 
prekaša vsa dosedanja odkritja te vrste. V kleti 
neke hiše v nekdanji ulici Abundantia (po naše 
Razkošna ulica), kjer so šele nedavno našli dra-
gocen Apolonov kip in dragocene slike, so dobili 
pri odkopavanju skrinjo, okrog katere so bili 
razmetani številni zlati in srebrni predmeti. Pod 

E L E G A N T N E 
modne tkanine vseh vrst si lahko nabavite po 

zelo nizki ceni v 

Trgovskem domu Stermecki 
Celje št. 97. 

Zahtevajte vzorce velurja in pliša za damske 
plašče, svile, b.vžunu, popelina, flanele in bar-
fcenta za obleke in drugega manufakturnega 

Ure, 
zlatnino in 
srebrnino 

prodaja poceni in 
dobro tvrdka 

fiSuttner 
Ljubljana 5 
Prešernova ulica 

St. 4. 

Tvrdka razpošilja blago na vse kraje Evropa 
Amerike, Afrike, Azije in Avstralije. 

Lastna protokolirana tovarna ur v Švici. 
Ure v vseh cenah od 44 Din navzgor. 

Št. 120. Kovinasta ura (anker) 44 Din, s sekund-
nim kazalcem 78 Din. 

Št. 121. Ista z Radiumom 58 Din, s sekundnim 
kazalcem 94 Din. 

Št. 125. Budilna ura, 16 cm visoka, 49 Din, z 
Radiumom 76 Din. 

Zahtevajte veliki ilustrovani cenik, ki ga Vam 
pošlje zastonj in poštnine prosto 

H. SUTTNER v LJUBLJANI 5 

nadzorstvom državne komisije so skrbno odstra-
nili prah lave in ga potem presejali. Našli so šte-
vilne zlate, razkošno okrašene zapestnice, tri pare 
zlatih ovratnic in novce iz rimske republike in 
cesarske dobe. Kmalu nato so pri izkopavanju 
zadeli še na izvrstno ohranjeno zlato namizno po-
sodo za štiri osebe, sestoječo iz velikih in malih 
krožnikov in skled, srebrnih vilic in žlic, na sre-
brne lonce, srebrne škatlice za mazila in dišave 
in še na mnogo drugih dragocenih reči. 

X Tri vrste bomb. Upokojeni nemški general 
Bertold Deivvling opisuje v nekem nemškem listu 
grozote in strahote bodoče vojne in prihaja do 
zaključka, da bodo baš letala prisilila ljudi do 
razorožitve in do miru. Letalska umetnost je že 
tako razvita, da letalci lahko uničijo cela mesta 
in cele dežele že prej, preden bo oddan prvi 
strel. Kakor sedaj vse kaže, bodo letalci rabili 



tri vrste bomb, in sicer za razdiranje, za vžiga-
nje in za zastrupljanje. Bombe za razdiranje in 
podiranje izdelujejo v raznih velikostih. Bomba, 
ki tehta ICO kilogr., lahko podere večnadstrop-
no hišo, ameriške bombe «diring» pa tehtajo po 
1950 kilogramov in so dvakrat večje kakor od-
rasel moški. Poizkusi so dokazali, da razbije ena 
sama taka bomba lahko tudi največjo vojuo ladjo. 
Še nevarnejše pa so bombe za vžiganje. Taka 
bomba tehta le en kilogram, zato pa jih lahko 
vzame vsak letalec precej veliko število s seboj. 
Napolnjene so s tesmitom; ta snov razvija do 
3000 stopinj vročine in se z vodo ne da pogasiti, 
ampak še bolj gori. Skupina 72 letal vzame lahko 
s seboj 36.000 takih bomb. Če hočejo torej letalci 
požgati kakšno velemesto, je zelo verjetno, da bo 
od 36.000 bomb zadelo vsaj 12.000 na poslopja, 
ker imajo skoro vsa mesta eno tretjino zazidane 
ploskve, dve tretjini pa odpadeta na ulice in na 
parke. Pa tudi, če le polovica od teh 12.000 bomb 
zadene, bodo še vendarle zanetile naenkrat 6000 
požarov, ki jih ne more pogasiti nobeno gasilno 
društvo. Sedaj pa še strupeni plini I Kdor je videl 
strahote zadnje svetovne vojne, ne more nikdar 
pozabiti silnega učinka strupenih plinov. • Da-
našnji strupeni plini pa so še mnogo hujši, kakor 
so bili oni prejšnji. Francoski kemik prolesor 
Langevin je rekel leta 1929. v nakem predavanju: 
^Dandanes zadostuje 100 letal, od katerih ima 
vsako s seboj le eno tono bomb, napolnjenih s 
strupenimi plini, da lahko zagrnejo Pariz, Berlin 
ali London v 20 metrov debelo strupeno meglo. 
Če ne bo pomagal hud veter, bo zastrupljeno 
mesto v nekaj minutah uničeno.» General trdi, 
da uspešnega obrambnega sredstva proti strupe-
nim plinom do danes sploh še nimamo. 

ZA SMEH IN KRA TEK ČAS 

Izza zakonskih kulis. 
Slavica: «Ti si največji osel na svetu . . .» 
Janko: «Le Boga hvali, da si dobila par". .;>> 

Zaradi nje. 
Neža: «Tebe ne maram za moža. Si pre-

strahopeten. Moj mož bo moral iti celo v ogenj 
zame, če bo treba!» 

Jurče: «To pa tudi jaz lahko storim. Še danes 
pristopim h gasilcem.« 

M A L I O G L A S I 

Med hojev 
k u p u j e tvrdka Muc — koloiiijale v Ljubl jani , 
.Vodnikov trg. -331 

500 dinarjev na teden plačamo 305 
zgovornim osehatn s številnimi poznanstvi. Perssons, 
L jub l j ana , poštni predal 307. Znamko za odgovor. 

Pred sodiščem. 

Šoferska šola Gojko Pipenbacher, 
Ljub l j ana , Gosposvetska cesta štev. 12. Zahtevaj te 
informaci je! 236 

Gostilno, 
dobro uvedeno brežkonkurenčno trgovino in velik 
sadonosnik (vse v dobrem s tanju in oddaljeno t i i 
četrt ure od kolodvora), proda takoj ČeVnjavič, 
Št. 11 j v Slovenskih goricah. 332 

Zobotrebce 
k u p u j e tvrdka Muc — koloiiijale v Ljubl jani , 
Vodnikov trg. 330 

Kmetovalci! S O O E Sadjerejc ! 
iz trdega lesa v velikosti 50, 100 in 2001, po-
trebne za namakanje sadja, za shranjevanje kis-
lega zelja in kisle repe, za mošt in druge pri-
delke, prodaja v vsakem številu in po prav niz-

kih ceuali 

Julij Zupan, Ljubljana, Sv. Petra cesta št. 35 

Sodnik pokliče v porotno dvorano pričo in jo 
vpraša: «Vi ste bili očividec žaloigre med zakon-
cema Hlačoperjevima?« 

Priča: «Da, gospod sodnik!» 
Sodnik: <<Kdaj se je pa to zgodilo?® 
Priča: «Pred desetimi leti, ko sem bil na njuni 

svatbi. . .» 
Zaljubljeno pismo. 

čukova Lenča piše pisemce svojemu fantu 
vojaku: 

«Ljubi Jaka! Te srčno pozdravljam in ti spo-
ročam, da mi je zelo dolgčas po tebi. Ko vidim 
kje obešene kake hlače, vedno vzdihnem: ,Jej, 
zakaj ne visi Jaka v njih!'* 

Se zravna. 
Lastnik: «Ta soba stane 1000 dinarjev me-

sečno, toda brez centralne kurjave, brez vode 
in elektrike in brez . . .» 

Najemnik: «To mi zelo ugaja, kajti jaz sem 
namreč tudi brez 1000 dinarjev.« 

Ura je kriva. 
Gospod: «Kaj se je zgodilo, da si tako pre-

strašena?« 
Služkinja: «Pomislite, gospod Gobezde, kak-

šna grozna nesreča bi se skoro pripetila. Sten-
ska ura je padla na tla in le pet minut prej je 
sedela pod njo vaša gospa tašča. Joj, če bi ji 
padla ura na glavo.« 

Gospod: «Če pri prej vedel, da bo ta ura 
vedno za pet minut zaostajala, bi je ne bil nikdar 
kupil...» 

Vsaka reč ima svoj vzrok. 
Gospa: «Kako to, da ste danes nemi, včeraj 

ste pa trdili, da ste slepi?« 
Beračica: «Zato, ker ste mi včeraj vrgli y 

predpasnik svetinjico namesto dinarja . . . » 

Pijanček. 
«Zakaj bi ne pil in bil vesel, saj sem svoja 

sinova pošteno preskrbel. Mlajši sin je v prisilni 
delavnici, starejši je pa pri kvartanju prisleparil 
celo premoženje . . .» 

Se ne more spomniti. 
Rozika: «Ne morem se domisliti, na kaj bi 

me imel spomniti ta vozel na robcu...» 
Miha: «Morda na to, da je že čas dati robec 

v perilo.« 
V šoli 

Katehet: «Kaj stori dobro vzgojen deček, če 
sedi v tramvaju in vstopi neka starejša oseba?« 

Jurče: «Naredi se, kakor bi spal, gospod 
katehet.« 

Dobro se mu je godilo. 
Nace Požerun je preživel poletje v nekem 

inozemskem letovišču. Ko se je vrnil domov, so 
ga začeli znanci izpraševati, kako mu je uga-
jala ondotna hrana. 

«lzvrstno», se je pohvalil Nace. Stanoval sem 
namreč pri nekem kmetu. Prvi teden je poginil 
prašič in smo pet dni jedli svinjino. Nato je 
crknila krava in smo štirinajst dni uživali gove-
dino. V tem času sem se pa jaz tako zelo pre-
objedel mesa, da sem, ko je končno zbolela še 
kmetica, pobral svoje reči in jo odkuril...» 

Slabi zobi 
kvari jo majlepši obraz. Neprijeten duh ust je zoprn. Obe 
hibi odstranite že z enkratno vporabo krasno osvežujoče 
Chlorodont-paste. Zobje dobijo krasen si jaj slonovine. 
Poskusite na jpre j z malo tubo, ki stane Din 8.— Velika 
tuba stane Din 13.— Dobiva se povsod. 

Glasbila za vse! 
Violine . . . . od Din 89-— 
Gitare od Din 199-— 
Trompete . . . od Din 480-— 
Harmonike . . . od Din 85"— 
Kromatične in klavirske harmo-

nike, jazz-lnstrumenti. 
Zahtevajte veliki brezplačni 

c e n i m : 
največje in najcenejše odpr. tvrdke glasbil Jugoslavije 

MEINEL & HEROLD 
t o v a r n e g l a s b i l in h a r m o n i k 

prod. podr. MARIBOR št. 104. 

Najnove j še d v o k o l o z m o t o r č k o m l 1 / , K. S., 
dvokolesa, šivalni stroji, otroški vozički, vozički za igrat 
in posamezni deli najceneje. Ceniki franko. 
„TRIBUNA" F. B. L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 

Ljubljana, Karlovška cesta št. 4. 

Zlatnino in 
srebrnino 

prodaja poceni in dobro 
svetovnoznana tvrdka 

H. SUTTNER 
LJUBLJANA 5 

Prešernova ulica št. 4. 

Zadnje novosti prstanov, verižic, zapestnic, na-
prsnih igel (brož) itd. 

Predelavanje zlatih stvari; izdelovanje tudi po želji. 

Tvrdka razpošilja blago na vse kraje Evrope, 
Amerike, Afrike, Azije in Avstralije. 

Zahtevajte veliki ilustrovani cenik, ki ga Vam 
pošlje zastonj in poštnine prosto 

H. SUTTNER v LJUBLJANI 5 
Lastna protokolirana tovarna ur v Švici. 

P i s a r n a 

Francoske linije (French Line) 
HAVRE-NEW YORK 

z a s t o p n i k 

I V A N K R A K E R 

se preseli dne 1. oktobra 1.1. iz Kolodvorske ulice št. 35 na 

M A S A R Y K O V O CESTO št. 14 
nasproti izhoda glavnega kolodvora 

Izdaja za kouzorcij »Domovine* Adolf B i b n i k a r, Urejuje Filip O m l a d i č . Za Narodno tiskarno Fran J e z e r S e k. 


